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Kalendář akcí mikroregionu na rok 2025
Datum  Obec  Akce
8.10.2025  Smilovice Hovory s občany
19.10.2025  Třanovice Třanovický podzim, setkání seniorů
26.10.2025  Smilovice Bohoslužby Karmel 9:00 hod.
26.10.2025  Smilovice Slavnost památka reformace - Karmel 15:00 hod.
31.10.-1.11.2025  Ropice Oslavy 120let od založení ZŠ a MŠ v Ropici
1.11.2025  Dolní Tošanovice Halloween
7.11.2025  Komorní Lhotka Lampionový průvod
7.11.2025  Ropice Svatomartinská zábava
14.-15.11.2025  Komorní Lhotka Teatr amatorski
14.11.2025  Smilovice Vinobraní
23.11.2025  Smilovice Bohoslužby Karmel 9:00 hod.
28.11.2025  Smilovice Rozsvícení vánočního stromečku
29.11.2025  Řeka Rozsvícení stromečku s Mikulášem
29.11.2025  Komorní Lhotka Vánoční trh
29.11.2025  Dolní Tošanovice Rozsvícení vánočního stromku
29.11.2025  Třanovice Rozsvícení vánočního stromku
30.11.2025  Střítež Adventní koncert
30.11.2025  Smilovice Vánoční slavnost - Karmel 15:00 hod.
5.12.2025  Dolní Tošanovice Slavnostní setkání seniorů
5.12.2025  Ropice Rozsvícení vánočního stromu a Mikulášská nadílka
19.12.2025  Smilovice Vánoční turnaj ve stolním tenise
21.12.2025  Třanovice Večer svátečních melodií
31.12.2025  Smilovice Bohoslužby a silvestrovský večer - Karmel 18:00 hod.

■ Rada Moravskoslezského 
kraje schválila poskytnutí dota-
ce na náš projekt Veřejné pro-
stranství v centru obce Střítež. 
Projekt byl vybrán ze seznamu 
náhradních projektů v  rámci 
krajského dotačního programu 
Podpora obnovy a rozvoje ven-
kova MSK 2025.

Díky dotaci se podařilo po-
řídit turistický altánek, kte-
rý slouží jako místo odpočinku 
pro sportovce i diváky. Součástí 
projektu je také solární nabíjecí 
panel – ten umožňuje dobíjení 
mobilních telefonů i  elektrokol, 
obsahuje pumpu, nářadí a  ne-
chybí ani defibrilátor pro případ 
nouze.

Posledním prvkem, který do-
tvořil celý projekt, je elektro-
nická úřední deska umístěná 
u vstupu do obecního úřadu. Ve-
dle oficiálních dokumentů obce 

zde občané naleznou i praktic-
ké informace, jako jsou aktu-
ální odjezdy autobusů a  vlaků, 
odkaz na webové stránky ško-
ly nebo virtuální prohlídku obce.

Kraj poskytne na tento 

projekt investiční dotaci ve výši 
80 % celkových uznatelných 
nákladů.

Michaela Porvisová

■ Pozvání obecního úřa-
du k  tradičnímu přátelské-
mu setkání seniorů v  kultur-
ním domě Hájenka v  Horních 
Tošanovicích v  sobotu 2. srp-
na 2025 přijalo na 50 seniorů. 
Úvodního slova se ujal pan sta-
rosta Petr Martiňák, poděko-
val všem přítomným za účast 
a  popřál příjemné prožití spo-
lečného odpoledne. S  promlu-
vou a požehnáním vystoupil fa-
rář římsko-katolické církve Mi-
rosław Kazimierz. 

Po společném obědě, který 
pro naše seniory uvařili Milan 
Hrabal a  Zbyněk Slanina, vy-
stoupil starosta obce a předsta-
vil plány obce Horní Tošanovi-
ce v  nejbližším období. Senio-
ři měli také možnost zhlédnout 
fotografie, které přiblížily akce 
a  dění v  obci v  průběhu roku. 
Nechyběly ani fotografie z akcí 

Senior Clubu Tošanovice. 
Všichni se těšili i  na losová-
ní pěkných cen z tomboly a sr-
dečný potlesk provázel každého 
výherce. Známé písničky a me-
lodie si mohli poslechnout i za-
zpívat za doprovodu pozvaného 
harmonikáře. 

Věříme, že se přátelské se-
tkání s  uvolněnou atmosférou 
všem líbilo a  budeme se těšit, 
že se v  příštím roce budeme 
moci zase setkat.

Darja Polochová

Vážení a milí čtenáři Stonávky,
podzim k  nám přichází s  barva-

mi, vůní sklizně a  také s  mnoha pří-
ležitostmi k setkávání. A právě takový 
je i  tento zpravodaj – plný zpráv o  li-
dech, kteří svou prací a nasazením dě-
lají z našich obcí živé a přívětivé mís-
to k životu.

Obrovská gratulace patří Hnojníku, 
který získal titul Vesnice roku Morav-
skoslezského kraje a měl tu čest hos-
tit celostátní kolo této soutěže. Ra-
dost máme i  ze Stříteže, která vybo-
jovala krásné třetí místo. Obě ocenění 
jsou důkazem, že tradice, spolupráce 
a péče o společný prostor mají smysl.

Na stránkách tohoto čísla se ale 
vydáme i jinam – připomeneme si vý-
ročí 720 let Dolních Tošanovic, na-
hlédneme na slavnosti a  radovánky 
v  Ropici, Stříteži a  představíme vám 
inspirativní aktivity, které dokazují, že 
odhodlání a podpora komunity doká-
žou zázraky.

Radostnou zprávou je také obno-
vení spolupráce Hnojníku s  polským 
Gnojnikem po více než dvou desetile-
tích. Společné návštěvy, kulturní pro-
gramy i osobní setkání připomněly, že 
hranice nejsou překážkou, ale naopak 
příležitostí k přátelství a sdílení tradic. 
I tato událost je důkazem, že náš mik-
roregion je otevřený a pevně zakotve-
ný v širším společenství.

Velkou pozornost věnujeme i  pro-
jektům a  investicím, které zlepšují ži-
vot v našich obcích – ať už jde, úpra-
vu veřejných prostranství, nebo pod-
poru škol a spolků. Každý takový krok, 
i když se může zdát malý, vytváří pev-
ný základ pro budoucnost a ukazuje, 
že společně dokážeme mnoho.

A protože podzim není jen o pada-
jícím listí, ale hlavně o lidech, čeká nás 
také spousta společných akcí. Přijďte 
se potkat, pobavit a nasát atmosféru, 
která je pro náš mikroregion tak typic-
ká. Podzim je roční období symboli-
zující sklizeň většiny úrody. Příroda se 
v tuto dobu pomalu chystá na tří mě-
síce chladu a  mrazu, stromy pomalu 
usínají, listy opadávají a zbarvují se do 
těch nejpestřejších barev. K podzimu 
se poutají některé tradice, zvyky i jídla. 
A o nich taky píšeme.

Věřím, že i  toto číslo vám přinese 
nejen přehled o dění v obcích, ale také 
radost, hrdost a inspiraci. 

Přeji vám hezký a klidný podzim.

Vladimír Raszka

editorial

Tradiční setkání seniorů v Horních Tošanovicích

Dotace na projekt „Veřejné prostranství v centru obce Střítež“
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■ Obec Dolní Tošanovice si 
v  letošním roce připomíná vý-
znamné výročí – 720 let od                               
první písemné zmínky. Oslavy 
proběhly v sobotu 6. září 2025, 
kdy se v centru obce uskuteč-
nil kulturní a společenský pro-
gram pro širokou veřejnost. 

Slavnostní den 6. září byl vě-
nován obci samotné – její histo-
rii, současnosti i lidem, kteří zde 

žijí. Program nabídl kulturní vy-
stoupení, zábavné hry pro děti 
i  dospělé, bohaté občerstvení, 
o které se postarali místní spol-
ky, za což jim patří veliké díky.

Součástí oslav bylo také při-
pomenutí historie místního 
zámku.  Již o  týden dříve, 30. 

srpna 2025, byla pro obča-
ny a návštěvníky od 15:00 h ve 
spolupráci se spolumajitelkou 
zámku Chlumský, paní Jarmi-
lou Smyčkovou (roz. Chlum-
skou), připravena jedinečná 
možnost nahlédnout do pro-
stor zámku Chlumských, který 

je významnou dominantou Dol-
ních Tošanovic. Prohlídku do-
provodilo milé posezení s  po-
hoštěním, které vytvořilo pří-
jemnou atmosféru pro setkání 
sousedů, přátel i rodáků. 

Součástí byla také bese-
da s  pamětníky a  starousedlí-
ky Dolních Tošanovic a výborné 
pohoštění.

Marta Janegová

720 let obce Dolní Tošanovice   
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	■ Pátek 5. září 2025 se stal pro 
obec Hnojník významným mil-
níkem – hostila totiž celostátní 
hodnotící komisi soutěže Ves-
nice roku. Dvanáctičlenná ko-
mise navštívila Hnojník jako 
11. obec z  celkových 13 vítě-
zů krajských kol v  celé České 
republice. 

Slavnostní uvítání s tradicí 
a srdcem

Čtyřhodinový maraton pre-
zentací a  ukázek byl zahájen 
u  budovy obecního úřadu za 
přítomnosti občanů a  za tónů 
harmoniky, na kterou zahrál žák 
hnojnické školy Jakub Kelecsé-
ny. Komise byla podle tradice 
přivítána chlebem a  solí, které 
podávala děvčata v  těšínských 
krojích. Každý člen komise ob-
držel od paní starostky zla-
tý klíč, jako symbol otevřenosti 
obce a jejích obyvatel.

Kultura, historie i moderní 
život

První zastávkou byla místní 
knihovna, kde byly prezento-
vány rozmanité aktivity pro děti 
i dospělé – workshopy, kulturní 
programy a čtenářské akce. Při 
příležitosti 90. výročí KPZ (kra-
bičky poslední záchrany) dosta-
la komise památeční krabičku, 
včetně minislovníčku česko–po 
našemu.

Před požární zbrojnicí hnoj-
ničtí hasiči předvedli praktickou 
ukázku první pomoci. Vzhledem 
k tomu, že Hnojník je matričním 
úřadem pro šest obcí mikrore-
gionu, nechyběla ani stylová 
prezentace svatebních tradic 

– svatební výslužka s cukrovím, 
modely nevěsty a  ženicha ze 
salónu Tina (paní Andrea Boc-
ková), květinová výzdoba od 
žákyně Anežky Švecové, vítěz-
ky floristické soutěže Děčínská 
kotva. Celou svatební sekci uza-
vřela báseň o prstýncích.

Spolupráce, umění a regio-
nální jednota

Komise se dále seznámila se 
spoluprací obce s MAS Pobes-
kydí, Slezskou Diakonií a  Spo-
lečností přátelskou demenci. 
Nechyběl ani zábavný kulturní 
vstup – pohádka „Popelka tak 
trochu po našem“, kterou zahrá-
li starostové a  místostarostové 
okolních obcí – Marta Janego-
vá, Petr Martiňák, Jaroslava Si-
korová, Michaela Porvisová, Mi-
roslav Jaworek a Libuše Ovča-
říová, manažerka mikroregionu.

V  Charitním domě zazpíval 

Milan Macho a opět zahrál mla-
dý harmonikář. V  kostele Na-
nebevzetí Panny Marie pak za-
zněly varhany v podání Tomáše 
Peterka a housle paní Věry Kič-
merové. V krojích vystoupily žá-
kyně polské základní školy, a do 
pohádkového světa nás zaved-
ly sestry Alenka a Agátka Gan-
čarčíkovy spolu s  Emmičkou 
Plucnarovou.

Život v obci očima dětí i koní
Při projížďce obcí komise na-

vštívila zahradu Masarykovy ZŠ, 
českou MŠ, památné lípy, dět-
ské hřiště i stáj Moncheri. Zde si 
hosté užili vystoupení na poní-
cích (v roli Pata a Mata), ukázku 
parkúrového skákání, prohlídku 

stáje, a hlavně ochutnávku regi-
onálních specialit: polský bigos 
od paní Alicie Tobolové (PZKO), 
koláče od členek zahrádkářské-
ho svazu i domácí sekanou od 
firmy pana Libora Zielonky.

Při odjezdu z  ranče komise 
zhlédla také tradiční šrankování, 
které připravili pan Vilém Volný 
a pan Karel Vitásek.

Školství a volnočasové 
aktivity

Následovala návštěva polské 
základní školy. V  aule zazněla 
píseň patrona školy Jana Kubis-
ze - „Płyniesz Olzo po dolinie“ 
od pěveckého sboru, artistické 
vystoupení na kruhu v  podání 
Mii Sznapky i  latinskoameric-
ké tance děvčat z  klubu Gre-
at Dance. Komise si prohléd-
la moderní družinu i hravé pro-
středí školní zahrady.

Na Masarykově ZŠ přiví-
taly komisi finalistky školního 
MasterChefa s  nealkoholický-
mi drinky. Pan Lukáš Vitásek 
poutavě prezentoval činnost 

mysliveckého sdružení Ko-
morní Lhotka - Hnojník. Komi-
se shlédla ukázku juda – tým 
Hnojnické kobry, nahlédla do 
počítačové učebny a seznámila 
se s bohatou nabídkou kroužků, 

včetně nového fotbalového pří-
pravného týmu.

Slavnostní finále na zámku
Putování obcí zakončila ko-

mise stylově – koňskými povo-
zy dorazila na hnojnický zámek. 
Z balkonu je pozdravil prezident 
T. G. Masaryk v  podání pana 
Zdeňka Grima, právě na den 
výročí 95 let a 2 měsíců od jeho 
historického přenocování na 
zámku. V zámecké zahradě za-
zněla píseň „Ach synku, synku“ 
v  podání sboru dobrovolných 
zpěváků za doprovodu kapely 
Slezské církve evangelické.

V  zámecké cukrárně si hos-
té pochutnali na bramborových 
plackách se škvarky a  smeta-
nou. Mezi hosty nechyběli ani 
zástupci předchozích vítěz-
ných obcí – starostové Hrádku 
a  Palkovic, kteří přispěli svým 
vystoupením.

V  poledne odbíjely zvony 
a  hodnotící komise se venku 
ohlížela za celým dopolednem. 
Hodnocení bylo velmi pozitivní 

a  dojemné. A  co bylo nejkrás-
nější? Že jsme si tento den užili 
spolu s našimi občany.

Odpoledne pak pokračovalo 
plackobraním s  hlavním šéfku-
chařem Jarkem Gotzmanem.

Hnojník hostil celostátní kolo soutěže Vesnice roku

Z celého srdce děkuji všem občanům, kteří nás přišli pod-
pořit svou přítomností. Děkuji všem účinkujícím, kteří se za-
pojili do programu, a  také spolupracovníkům z  obecního 
úřadu za pečlivou přípravu. Bez vás by to nešlo. Děkuji.

Za obec Hnojník Dagmar Malíková
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	■ V září 2025 se v Bílovci ko-
nal 6. ročník seniorského více-
boje. Senioři ze Stříteže obhájili 
své loňské prvenství v katego-
rii nad 70 let. 

V  Bílovci se 10. září 2025 
uskutečnil 6. ročník Bílovecké-
ho seniorského víceboje. V loň-
ském roce jej překvapivě vyhrál 
tým KD Střítež. Letošní ročník 
rozdělili organizátoři do několi-
ka kategorií a tak bylo třeba vy-
brat sportovce v  odpovídajícím 
věku. Naši vítězové se v pohodě 
vešli do kategorie týmů s věkem 
nad sedmdesát let a do Bílovce 
odjela obhajovat nelehkou pozi-
ci čtveřice ve složení Pavel Szal-
but, Josef Čečotka, Anna Něm-
cová a Mária Žuková. Střítež ob-
sadil i kategorii do 70 let.

Byl to pořádný mumraj na 
všech stanovištích a  ne všude 
se sportovci popasovali s  po-
kusy na výbornou. Občas něco 
uletí, míček neposlouchá a nej-
více nervozity nakonec přiná-
ší delší čekání na konečné vý-
sledky. Zpestřením byla výbor-
ná škvarková pomazánka jako 
svačinka. Přípravou guláše se 
opět ujal bílovecký starosta 
pan Holub. Závěrečné výsledky 
všem sdělila ředitelka Bílovec-
kého víceboje Anna Římano-
vá. Nejprve se dostalo na nej-
lepší jednotlivce ve věkových 
kategoriích.

Pak se šlo pěkně podle vy-
hlášených kategorií, v  mladší 
podle očekávání zůstaly prv-
ní dvě místa v Bílovci, třetí byly 

Kravaře. V  kategorii nad 70 let 
skončily třetí Dobratice (kapitán 
Karel Moškoř), na druhém Se-
niors Ostrava a první místo ob-
hájili členové Klubu důchodců 

Střítež. Jak se ve sportovním 
prostředí říká, obhájit vítězství 
je vždy těžší a našim se toto po-
dařilo. Moc jim gratulujeme!

Karel Moškoř

	■ V sobotu 20. září 2025 se ve 
Vacově uskutečnilo slavnostní 
vyhlášení výsledků celostátní-
ho kola soutěže, která hodno-
tí činnost obcí v  různých ob-
lastech veřejného života. Naši 
obec zde čekal významný oka-
mžik – Hnojník byl oceněn ce-
lostátní komisí za soustavnou 
práci se seniory a za zvyšová-
ní povědomí o její potřebnosti. 

Toto prestižní ocenění je vý-
sledkem dlouholeté a systema-
tické práce, kterou naše obec 
věnuje seniorům – ať už formou 
volnočasových aktivit, spole-
čenských setkání, vzdělávacích 
programů, nebo péčí o  jejich 
bezpečí a  zapojení do komu-
nitního života. Komise ocenila 
nejen samotné aktivity, ale také 
celkový přístup a  ochotu obce 
vytvářet prostředí, kde se senio-
ři cítí vítáni, respektováni a ak-
tivně zapojeni do dění.

Slavnostního vyhláše-
ní se kromě zástupců vede-
ní obce zúčastnili také obča-
né Hnojníku, kteří přijeli na 

místo společně autobusem. Pro 
všechny přítomné šlo o  neza-
pomenutelný zážitek – nejen 
díky samotnému ceremoniá-
lu, ale i díky příjemné atmosfé-
ře a možnosti setkat se s před-
staviteli dalších oceněných obcí 
z celé České republiky.

Celý den se nesl ve slavnost-
ním duchu, a  i  když šlo o  for-
mální událost, nechyběla ra-
dost, hrdost a  pocit souná-
ležitosti. Ocenění, které jsme 
obdrželi, vnímáme jako motiva-
ci do dalších let – a především 
jako potvrzení, že péče o senio-
ry má smysl a že naše úsilí má 
konkrétní dopad.

Děkujeme všem, kteří se na 
této činnosti dlouhodobě po-
dílejí, a  také občanům, kteří se 
slavnostního dne zúčastnili. Zá-
žitek z  Vacova nám zůstane 
dlouho v  paměti a  pevně věří-
me, že není posledním oceně-
ním, které Hnojník získá díky 
svému aktivnímu a  srdečnému 
přístupu ke komunitnímu životu.

DM

Senioři ze Stříteže obhájili vítězství v Bíloveckém víceboji

Obec Hnojník získala celostátní 
ocenění za práci se seniory

	■ Červencová slavnost Střítež-
ské léto opět přilákala množ-
ství návštěvníků. Program plný 
hudby, zábavy a soutěží potvr-
dil, že jde o  jednu z nejoblíbe-
nějších akcí v  regionu. Stejně 
jako každý rok ožilo Střítežské 
léto v  červenci veselou atmo-
sférou, dobrou náladou a  bo-
hatým programem. Nechybě-
la zábava, výborné jídlo a letos 
také sportovní soutěže.

Celou akci zahájil klaun 
Hopsalín, který svým vystou-
pením rozesmál malé i velké di-
váky. Následovalo pěvecké vy-
stoupení oblíbených „Poupá-
tek“, a poté přišla na řadu dávka 
folklóru. Odpoledne i  večer 
pak patřily hudebním a  taneč-
ním skupinám, které se posta-
raly o skvělou atmosféru až do 
pozdních nočních hodin.

O  občerstvení se tradičně 
postaraly místní spolky – PZKO, 
myslivci a hasiči – a návštěvníci 
si mohli vychutnat širokou na-
bídku dobrot i  osvěžení. Nově 
založený spolek Moucha při-
pravil sportovní atrakce: lezec-
kou stěnu pro děti i  dospělé 

a  originální soutěž v  lezení na 
pivní bedny. Ta si získala velký 
ohlas nejen u  soutěžících, ale 
i  u  diváků, kteří s  napětím sle-
dovali, jak se věž z  beden ne-
bezpečně kýve. Nechyběl ani 
kolotoč, projížďky na koních, 
malování na tvář nebo skákací 
hrad. A samozřejmě k večeru ...

Prostě celý den se nesl v přá-
telském, veselém duchu a  po-
tvrdil, že Střítežské léto je jed-

nou z  nejoblíbenějších akcí 
roku.

Níže jsou uvedeni sponzo-
ři, kteří se na této akci podíleli, 
a kterým moc děkujeme: 

Obec Střítež, VisuTech.cz, 
Morys, s.r.o., Martin Činčala, 
Marián Gryga, Swat-cz, Hřeji-
vé ruce, Aga 24.cz, Ferdinand 
Gadlina-dřevovýroba, Steeltec.
cz, Vitakraft, Benepro, a.s., PK 
Intralogis s.r.o., Hamrozi, s.r.o., 
Restaurace u  Parduby, Dekor-
textil.cz, Magnolia, RBP, Gastro 
technica, Turpil, Steelring Tři-
nec, Generali pojišťovna, Kovo-
na, Koňařík Zeleň, Ambra, Smo-
lo, a.s.

Michaela Porvisová

Střítežské léto 2025 nabídlo hudbu, 
soutěže i atrakce pro děti
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	■ Po více než dvaceti letech 
byla obnovena spolupráce 
mezi obcí Hnojník v  České re-
publice a  polským Gnojniki-
em. Partnerství, které začalo 
už v roce 1998, znovu ožívá díky 
setkáním a společným akcím. 

Starsi ludzie lubią wspo-
mnienia. Ja nie jestem wyjąt-
kiem i tak często powracały do 
mnie wspomnienia na ciekawą 
i miłą współpracę naszej gminy 
z  gminą o  identycznej nazwie 
w Polsce. 

Przygoda ta rozpoczęła się 
pierwszym przesłanym listem 
do Polski w styczniu 1998 roku. 
Potem byly pierwsze odwie-
dziny trzyosobowej delegacji 
na czele z  ówczesnym wójtem 
Wojciechem Rzepą. Pierwsza 
delegacja z naszej strony, rów-
nież trzyosobowa, wójt Jaromir 
Kafonek i  radni Eugeniusz Fi-
lipek i  Paweł Pieter, pojechała 
do Polski w lipcu 1998. I tak się 
to zaczęło, była nawet spisana 
umowa o współpracy.

Później miały miejsce wy-
cieczki i  wzajemne zapozna-
wanie się między obydwoma 
naszymi szkołami a  szkoła-
mi w Uszwi i Gnojniku. Do nas 
przyjechał również zespół re-
gionalny z bardzo ładnym pro-
gramem Bożonarodzeniowym. 
Następnie, jak zmieniały się 
władze gmin, byly inne sprawy 
i zainteresowania w innym kie-
runku, i współpraca zaprzestała.

Wznowienie współpracy wy-
szło z  inicjatywy Komisji do 
Spraw Narodowościowych 
i  zostało uchwalone przez kie-
rownictwo naszej gminy. Od-
powiedź z  Polski była bardzo 
pozytywna. Trochę problemów 
było z datą pierwszej wizyty, ale 
w końcu i dobrze, bo termin 12. 

lipca był również uroczystością 
z okazji ogłoszenia Gminy Roku 
Województwa Morawsko-Ślą-
skiego. Czteroosobowa dele-
gacja na czele z  wójtem Lesz-
kiem Ząbkowskim miała możli-
wość zapoznania się z centrum 
naszej gminy i oczywiście świę-
towania razem z  obecnymi na 
uroczystości gośćmi.

Goście z  Polski zaprosili nas 
na uroczystości dożynkowe, 
które w tym roku odbywały się 
15.8. w gminie Uszew, która jest 

jedną z  siedmiu gmin należą-
cych do Gnojnika. 

Nasza również czteroosobo-
wa delegacja, na czele z panią 
wójt Dagmar Malikową, zosta-
ła przywitana w  pięknym no-
wym gmachu Centrum Kultury 
w Gnojniku. 

Kawałek obok oglądaliśmy 
również nowo wybudowany 
kościół. Oprócz teraźniejsze-
go wójta przybyli na powitanie 
nasi dawni znajomi wójtowie 
i  przewodniczący rady gminy 

z  lat pierwotnej naszej współ-
pracy.  Nie muszę podkreślać, 
že powitanie było wzruszające 
i bardzo serdeczne. 

W  dalszym ciągu nasza de-
legacja stała się integralną czę-
ścią uroczystości dożynkowych. 

Pochód dożynkowy, z  orkie-
strą dętą na czele, wyruszył od 
remizy strażackiej w  kierunku 
kościoła.  Tam odbyła się msza 
w intencji dożynkowej. Następ-
nie pochód wyruszył na miej-
sce uroczystości, dużego przy-
stosowanego placu, gdzie kon-
tynuowano święto.

Program kulturalny był boga-
ty i różnorodny, bo była kapela 
w stylu disco polo, kapela ludo-
wa i kapela w stylu muzyki bie-
siadnej.  Podczas całej imprezy 
było dużo możliwości nawiąza-
nia dalszych kontaktów, co na 
pewno zostanie należycie wy-
korzystane i  przyniesie owoce 
w czasach przyszłych.

Powiem jeszcze jedno, oso-
biste zdarzenie. W  pewnym 
momencie podszedł do mnie 
umundurowany strażak i  po-
wiedział: ja pana znam, ja by-
łem u Was w Hnojniku i wystę-
powałem w zespoliku ludowym 
z programem Bożonarodzenio-
wym w okresie przed dwudzie-
stoma laty. 

Czy może nawet to już więcej 
jak dwadzieścia lat?

Paweł Pieter st.

Wznowiona współpraca Hnojnik–Gnojnik po více než 20 letech
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Ohlédnutí za školním rokem SRPŠ Dětský tábor u Slezské Harty

Třetí ročník nohejbalového turnaje

■ Za uplynulé období SRPŠ ve 
Stříteži pořádal 7 akcí. V  listo-
padu proběhla Pohádková lam-
pionáda, kde se děti potkaly 
s  pohádkovými postavami ve 
střítežském parku, plnily úkoly 
a následně vyrazily i s rodiči na 
lampionový průvod. V prosinci 
jsme jako Mikuláš a čert s an-
děly vyslechli krásná vystoupe-
ní dětí naší MŠ a ZŠ a každému 
věnovali připravený mikulášský 
balíček.

Při adventním koncertu v kul-
turním domě a  rozsvícení stro-
mečku jsme zajišťovali drob-
né občerstvení. V únoru se děti 
mohly pobavit na Dětském kar-
nevalu a o týden později se ko-
nal Rockový ples, při kterém se 
všichni rockeři a  rockerky ná-
ramně bavili. Na konci dubna 
jsme si užili slunečné odpole-
dne při Pálení čarodějnic, které 
se protáhlo u táboráku s kytara-
mi do pozdních hodin. Poslední 
akcí byly Dětské radovánky, kte-
ré neodmyslitelně patří ke konci 
školního roku. Jsme velice rádi, 
že všechny akce jsou oblíbené 
a hojně navštěvované. Díky zis-
ku z pořádaných akcí a podpo-
ře rodičů je vstup i atrakce pro 
děti (skákací hrady, jízda na ko-
ních, malování na obličej, kolo-
toč atd.) zdarma.

Výtěžky akcí našeho spolku 
jsme věnovali dětem naší MŠ 
a  ZŠ. Vždy velice rádi podpo-
říme program mimo prostory 
školy, který zpestří žákům běž-
ný stereotyp a v  letošním škol-
ním roce bylo mnoho příležitos-
tí. Nejvýznamnější položkou byl 
příspěvek 1000 Kč pro každé-
ho žáka na školu či školku v pří-
rodě (celkem 65 tis. Kč), škol-
ce jsme uhradili i autobusovou 
přepravu na tento pobyt. Dále 
jsme uhradili autobusovou pře-
pravu na výlet MŠ a  prvňáků 
do ZOO Ostrava, na plavecký 
kurz MŠ a na představení v di-
vadle pro MŠ. Přispěli jsme na 
vzdělávací pomůcky pro ZŠ, MŠ 
a  družinu, preventivní progra-
my pro žáky ZŠ (kyberbezpeč-
nost a  etické dílny) a  v  nepo-
slední řadě na projekt Rozvíjej 
se poupátko. Mezi další výdaje 
patřily mikulášské balíčky, tablo 

páťáků a  předškoláků, drobné 
dárky pro předškoláky při lou-
čení se školkou a trička pro pá-
ťáky jako památka na léta strá-
vená ve střítežské škole. 

Činnost a výdělky SRPŠ závisí 
do jisté míry na počasí a ocho-
tě lidí se zapojit. V letech po co-
vidových restrikcích byly sou-
hrnné částky investic nižší, pro 
školní rok 21/22 to bylo zhruba 
52 tis. Kč a pro rok 22/23 potom 
57 tis. Kč. I proto jsme rádi, že 
v roce 23/24 jsme mohli věno-
vat téměř 211 tis. Kč, z  toho 60 
tis. Kč byl dar na stolařské prá-
ce v budově ZŠ a MŠ při velké 
rekonstrukci školy. V  loňském 
roce byla souhrnná částka darů 
pro děti ZŠ a MŠ téměř 149 tis. 
Kč a my doufáme, že v obdob-
ném trendu i nadále setrváme.

Velice si vážíme a  děkuje-
me za podporu zejména rodi-
čům, za dary na akce (karneval, 
ples, radovánky), ať už se jed-
ná o dary finanční, hmotné dary 
do tomboly či zákusky. Dále by-
chom chtěli poděkovat spon-
zorům plesu, obci Střítež a ce-
lému učitelskému sboru. Díky 
vaší ochotě a  spolupráci mů-
žeme ve Stříteži pořádat řadu 
krásných akcí, společně se ba-
vit a díky tomu přispívat dětem 
na nejrůznější aktivity. Zvlášt-
ní poděkování patří ještě všem 
současným i  bývalým členům 
a pomocníkům SRPŠ, kteří ne-
zištně věnují svůj čas při přípra-
vě a pořádání akcí. Pokud byste 
se chtěli přidat k našemu kolek-
tivu, pobavit se, a  přitom dělat 
něco smysluplného, jste srdeč-
ně vítáni.

Jana Čmielová

Termíny akcí pro letošní rok:
7. 11. 2025 Lampionáda (za příz-
nivého počasí)
7. 2. 2026 Pohádkový karneval
14. 2. 2026 Valentýnský ples
30. 4. 2026 Pálení čarodějnic
20. 6. 2026 Radovánky

■ V termínu od 19. do 26. čer-
vence 2025 jsme v  krásném 
prostředí obce Roudno u Slez-
ské Harty uspořádali letní dět-
ský tábor s  originálním téma-
tem – cestování časem. Tábora 
se zúčastnilo 42 dětí, vedou-
cí a  naše nepostradatelné ku-
chařky, které se po celý týden 
staraly o  to, aby nikdo neod-
cházel od stolu hladový.

Během týdne jsme společně 
podnikli dobrodružnou výpra-
vu napříč časem. Navštívili jsme 
pravěk, setkali jsme se se sva-
tým Františkem z Assisi, objevili 
knihtisk s Janem Gutenbergem 
a nahlédli jsme i do daleké bu-
doucnosti, kde nás překvapila 
návštěva mimozemšťanů.

Děti měly po celý týden mož-
nost získávat různé bobříky – 
například bobříka odvahy, mlče-
ní, zručnosti, plavání, mrštnosti, 
a nově také bobříka bojovnosti. 
Toho mohly získat díky speciál-
nímu programu, který si pro nás 
připravila návštěva judistů. Ti 
nám předvedli ukázky bojových 
technik a  děti si samy mohly 
vyzkoušet základy sebeobrany 

– samozřejmě pod vedením 
zkušených instruktorů.

Celý tábor probíhal bez mo-
bilních telefonů a elektřiny, což 
přispělo k  opravdovému sou-
středění na přírodu, program, 
a především jeden na druhého. 
Mnohé děti si tak odvezly nejen 
zážitky, ale i nová kamarádství, 
která snad přetrvají i mimo tá-
borové dny.

Součástí programu byla také 
táborová mše svatá, která se 
stala krásným duchovním za-
stavením uprostřed nabité-
ho týdne. Nechyběly ani noční 
přepady a obrana naší táboro-
vé vlajky, které v dětech probu-
dily odvahu a týmového ducha. 
Každý večer jsme zakončovali 
u táborového ohně – hráli jsme 
hry, zpívali písničky a sdíleli zá-
žitky z uplynulého dne.

Děkujeme všem sponzo-
rům a  dárcům, kteří náš tábor 
podpořili. Právě díky vám jsme 
mohli dětem připravit týden 
plný radosti, přátelství, pohybu, 
dobrodružství a nových obzorů. 
Za Fajníček z.s.

Klára Glogarová

■ Střítež ožila sportem i zába-
vou – v  červenci se konal no-
hejbalový turnaj o  pohár sta-
rostky a v červnu tradiční škol-
ní radovánky.

V  sobotu 12. července 2025 
se v  Ropici, v  areálu Pod Ple-
chym, uskutečnil již třetí ročník 
nohejbalového turnaje o  po-
hár starostky obce Střítež. Tur-
naje se zúčastnilo 12 týmů z ši-
rokého okolí a celý den se nesl 
ve sportovním duchu, přátel-
ské atmosféře a  výborné nála-
dě. Počasí nám přálo, o občers-
tvení i dostatek pitného režimu 
bylo skvěle postaráno, a  tak si 

všichni účastníci mohli turnaj 
užít naplno.

Na 4. místě se umístil tým 
z  Bystřice. Bronzovou příčku 
obsadil tým z Doubravy. O na-
pínavé finále se postaraly týmy 
z Třanovic a Havířova. Přestože 
Třanovice bojovaly ze všech sil, 
vítězný pohár si nakonec odvezl 
tým z Havířova.

Děkujeme všem hráčům za 
účast, obci Střítež za sponzor-
ský dar a  bufetu Pod Plechym 
za poskytnutí zázemí. Těšíme se 
na další ročník!

Martin Sikora

Informujeme o  možnosti vy-
užití služeb terénního sociál-
ního pracovníka, který půso-
bí na území Pobeskydí. Jed-
ná se o bezplatné poradenství, 
pomoc zorientovat se v  systé-
mu sociálních služeb a  dávek, 
pomoc s  vyplněním formulá-
řů a  žádostí, emoční podpo-
ru. Poradenství je poskytováno 

zdarma. Kontakt: email: kp.po-
beskydi@slezskadiakonie.cz 
tel: +420 704 675 757

Poradenství je poskytováno 
v  rámci projektu SPOKO Po-
beskydí, jehož realizátorem je 
MAS Pobeskydí.

Terénní sociální pracovník
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	■ Na konci prázdnin se ve 
Stříteži konala hned tři lákadla 
– soutěž ve vaření guláše, pře-
hlídka amerických aut a tradič-
ní letní kino.

Ke konci prázdnin obec jako 
obvykle zorganizovala pro ob-
čany kino. Ale ještě, než k  sa-
motnému promítání došlo, udá-
ly se ten den ještě další dvě 
akce.

Tou první byla soutěž ve va-
ření guláše, které se zúčastni-
ly místní spolky. A i když poča-
sí nebylo úplně nejpříznivější 
a  bylo trošku chladněji, tak se 
účastníci soutěže zhostili svých 
povinností na jedničku. Nejdří-
ve si rozdělali oheň a pak už jen 

krájeli, smažili cibulku, míchali 
a  přidávali ingredience. V  prů-
běhu příprav se přišlo podívat 
pár návštěvníků, ale ten největ-
ší nápor začal až v době, kdy se 
měl guláš ochutnávat a hodno-
tit. Do půl hodiny bylo vše pryč. 
To bude ponaučení pro příště – 
do instrukcí uvést, že se bude 
vařit z  většího množství masa. 
Každopádně bylo na návštěvní-

cích vyhodnotit, který guláš jim 
chutnal nejvíce. S velkou převa-
hou získali první místo myslivci. 
Ale ani ostatní se nemuseli cítit 
zahanbeni, protože všechny gu-
láše byly výborné, každý byl ori-
ginální něčím jiným.

Již v  průběhu ochutnávky se 

začala sjíždět skupina americ-
kých aut Dodge, která zpest-
řila program nejen svými vozy 
a  občasnými projížďkami, ale 
také soutěží, kdy se účastní-
ci snažili co nejrychleji přezout 
kolo. No, a to se již začínalo po-
maličku smrákat a  byl čas na 
letní kino. A i když večer trochu 

pršelo a byla zima, tak ti, co zů-
stali (a nebylo jich málo), si ur-
čitě film vychutnali. Takže i přes 
rozmary počasí to byl den plný 
zábavy, setkání a  příjemné at-
mosféry, kterou ještě doplnil 
PZKO bufet.

Michaela Porvisová

	■ První červnový víkend se 
naše církevní rodina vydala do 
hotelu Krokus v polském městě 
Wisle, kde jsme společně strávi-
li tři dny plné setkávání a sdíle-
ní. Sešlo se nás přibližně 80 do-
spělých a mládežníků a k tomu 
26 dětí ve věku od jednoho 
a půl roku až po 13 let. Nejmlad-
ší účastníci nám připomněli ra-
dost a  bezprostřednost, ti nej-
starší zase životní zkušenost 
a věrnost, která je pro nás vel-
kou inspirací.

Páteční večer patřil zaháje-
ní, společné večeři s  prvními 
rozhovory a  večeru chval. Bylo 
krásné sledovat, jak se mezi 
námi hned od začátku vytváře-
la atmosféra radosti a blízkosti.

Sobota přinesla pestrý pro-
gram – po ranním zpěvu a za-
myšlení jsme se rozdělili do 
osmi skupinek a  vydali se na 
cestu s  připravenými aktivita-
mi. Na trase nás čekaly úkoly 
spojené s městem Wisła, které 
nás nejen pobavily, ale i propo-
jily mezi sebou. Po obědě po-
kračovaly hry a aktivity u hote-
lu – hádali jsme váhu, délku či 
počet předmětů a nechyběl ani 
čichový test. Fyzicky náročnější 
část dne vystřídala přednáška 
polského pastora Leszka Czyże 
na téma: Sekcja zwłok biernego 
ojca / Pitva pasivního otce.

Den vyvrcholil večerním kon-
certem dua VRAMOLL (To-
máše Vrány a  Andrzeje Moli-
na), kteří nás provedli dějinami 
hudby v  kostce. Jejich vystou-
pení propojovalo divadelní um 
s bravurně zahranými klavírními 
skladbami. Nechyběl vtip i  ko-
mentář k jednotlivým obdobím.

Závěrem „víkendovky“ byla 
nedělní rodinná bohoslužba, 
při níž jsme společně chváli-
li Pána Boha a děkovali Mu za 
společný čas. Bylo povzbudivé 
slyšet zpívat a modlit se všech-
ny generace pohromadě – od 
těch nejmenších až po nejstarší 
účastníky.

Celý víkend byl naplněn ne-
jen dobrým jídlem, hrami a roz-
hovory, ale hlavně Boží přítom-
ností. Vzájemné povídání u kávy 
i  dětský smích na chodbách 
nám znovu připomněly, že cír-
kev není jen nedělní bohosluž-
ba, ale společenství lidí – ne ne-
podobné rodině, kteří se navzá-
jem nesou, radují i  povzbuzují. 
Byl to čas, kdy jsme mohli více 
poznat jeden druhého a  záro-
veň si uvědomit, že Pán Bůh 
nás všechny spojuje a vede.

Za tento víkend jsme vděčni 
a věříme, že se příští rok znovu 
někam vypravíme.

Dagmar Indráková

Kino, auta a guláš ve Stříteži

Společný víkend členů SCEAV  
Komorní Lhotka ve Wisle

Školní radovánky ve Stříteži
	■ Dne 21. 6. pořádal spolek 

SRPŠ při ZŠ a  MŠ Střítež tra-
diční školní radovánky. Poča-
sí nám letos přálo, a  tak děti 
mohly předvést, co nacvičova-
ly s paní učitelkami, před zapl-
něným dopravním hřištěm. 

Vystoupení byla velice zda-
řilá. K  vidění byli mravenečci, 
kovbojové, fotbalisté a  roztles-
kávačky, Sněhurka a 7 trpaslíků 
a další. Děti plnily pohádkovou 
stezku, za kterou získaly slad-
kou odměnu. Kdo chtěl, mohl 
se svézt na koních, zaskákat na 
nafukovacích hradech nebo se 
svézt na kolotoči. Ke zkrášlení 
byl k  dispozici stánek s  malo-
váním hennou nebo malováním 

na obličej. Pro sportovce byla 
k dispozici lezecká stěna. Tom-
bola byla bohatá a na koho se 
i  tak nedostalo, mohl si vybrat 
nějakou maličkost. Jídla a  pití 
bylo dost a hudba hrála k tanci 
a řádění nejdříve pro malé, poz-
ději i  pro větší účastníky dlou-
ho do noci. Věříme, že zejména 
děti i jejich rodiče si akci dosy-
ta užili. Na závěr bychom rádi 
poděkovali učitelskému sboru 
ZŠ a MŠ Střítež za to, jak krás-
ná vystoupení s dětmi nacviči-
li, a také rodičům za jejich dary 
a pomoc při organizaci této tra-
diční a opět povedené akce.

Jana Čmielová
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	■ Rodinná firma BOHEMIA 
SEAL slaví 30 let existence. 
Z  malé firmy založené v  roce 
1995 se stala respektovaná 
společnost s  partnery po ce-
lém světě. 

Příběh rodinné firmy BOHE-
MIA SEAL začal již v roce 1995, 
kdy ji pod jménem „Čech Jiří“ 
založil Ing. Jiří Čech. Zjistil, že 
český trh s  těsněním zdaleka 
není dokonale pokrytý a rozho-
dl se uspokojit poptávku zákaz-
níků. V  počátcích samozřejmě 
neexistovaly moderní technolo-
gie současnosti a  domluvy ani 
objednávky neprobíhaly online. 
Navázání obchodního vztahu 
znamenalo spoustu objíždění, 
osobní přístup a přímý kontakt 
jak se zákazníky, tak s dodava-
teli. O  to důležitější byla tvrdá 
práce, kvalitní produkty a  spo-
lehlivost dodávek.

Začátky jsou vždy těžké
Za třicet let se samozřejmě ve 

firmě udály velké změny a  ně-
které věci ani nelze srovnávat. 
Například sortiment byl zpo-

čátku velice omezený a zahrno-
val především gufera. A přesto-
že firma pomalu rostla a  rozši-
řovala se, důraz vždy zůstal na 
hodnotách, které stály u  jejího 
vzniku. V  roce 2004 pak došlo 
k  transformaci, při které firma 
získala své současné jméno – 
BOHEMIA SEAL s.r.o.

Přirozený růst založený na 
poctivé práci

S  rozšiřováním firmy samo-
zřejmě přicházely i  nové příle-
žitosti a sortiment se postupně 
rozrůstal o  kvalitní průmyslové 
díly prověřených českých i  za-
hraničních výrobců. V  nabídce 

se tak objevily průmyslové díly 
značek Optibelt, NAK, KASTAS, 
SKF a mnoha dalších. Díky spo-
kojeným zákazníkům a  jejich 
referencím pak společnost do-
stala možnost spolupracovat 
i  se zahraničními podniky, a  to 
nejen v  rámci Evropy. Dnes už 
má BOHEMIA SEAL partnery 
po celém světě a mezi její do-
davatele i  odběratele patří vý-
znamné průmyslové podniky.

Nebezpečí, hrozby i výzvy
Historie společnosti samo-

zřejmě není pouze procházka 
růžovou zahradou a stejně jako 
ostatní podniky se i  firma BO-
HEMIA SEAL musela potýkat 
s nečekanými problémy, fluktu-
acemi trhu a dalšími nepříjem-
nými situacemi, které ohrožo-
valy její existenci. Mezi největší 
hrozby patřil krach společnos-
ti Liberty, se kterou firma dlou-
hodobě spolupracovala. Zku-
šené vedení, flexibilní přístup 
a tvrdá práce zaměstnanců ale 
zvládly odvrátit i  tuto katastro-
fu a  firmě se podařilo obtížné 
období zvládnout bez vážných 
následků.

„Krize nejsou signálem k  re-
zignaci… nýbrž výzvou k tvořivé 
reakci.“ — Tomáš Halík

Firma s moderním přístupem
V dnešní době už samozřejmě 

nelze spoléhat pouze na slov-
ní předávání pozitivních zkuše-
ností a BOHEMIA SEAL pracu-
je na tom, aby se kvalitní prů-
myslové díly dostaly i k novým 
zákazníkům. V  roce 2022 pro-
to došlo ke spuštění e-shopu 
na adrese www.prumyslovedi-
ly.cz, který usnadňuje přístup 
především koncovým zákazní-
kům. Ti se tak jednoduše dosta-
nou k dílům, které by pro ně ji-
nak mohly být velice těžko do-
stupné. BOHEMIA SEAL nabízí 
své produkty i  na online tržišti 
Allegro a připravuje se na vstup 
na Amazon, který dovolí oslovit 
další zahraniční zákazníky.

Rodinná firma se stabilními 
hodnotami

Třicet let je dlouhá doba 
a  za tu dobu se mnohé změ-
nilo – technologie, příležitosti 
i  nástrahy. Společnost BOHE-
MIA SEAL se během té doby 
také proměnila, ale stálé zůstá-
vá tou rodinnou firmou s přátel-
ským kolektivem, který se pra-
videlně setkává i  mimo práci. 
Tradici a atmosféru společnos-
ti udržuje syn jejího zakladate-
le, Mgr. Jiří Čech. A samozřejmě 
se i v dnešní době drží hodnot, 
které stály u vzniku společnos-
ti. Tvrdá práce, kvalitní zboží 
a  spolehlivost budou totiž zá-
rukou toho, že se spokojení zá-
kazníci vždy rádi vrátí.

Jaromír Kafonek

BOHEMIA SEAL: 30 let spolehlivosti a rodinných hodnot

Matice Slezská poznávala Trenčín a slavila významná výročí
	■ Pobočný spolek Matice 

Slezské v  Třanovicích podnikl 
zájezd do Trenčína a  zároveň 
se zapojil do oslav výročí školy 
i festivalů v regionu.

S  pobočným spolkem Mati-
ce Slezské v  Třanovicích jsme 
se letos dne 31. května vydali na 
Slovensko, do Trenčína. Dopra-
vu nám zajistila třanovická fir-
ma Spetra, svým krásným čer-
veným autobusem a zúčastnilo 
se 39 osob.

Naší první zastávkou byl hrad 
na kopci nad městem tvoří-
cí dominantu nejen samotné-
ho města, ale také středního 
Pováží a  je chráněnou národní 
kulturní památkou Slovenska. 
O  místě, kde byl později Tren-
čínský hrad vybudován, je zmín-
ka už z období Římského impé-
ria vytesaná ve skále roku 179 n. 
l. První stavbou na návrší nad 
městem byla rotunda a obytná 
hradní věž z 11. stol. Později, od 
13. stol., sloužil hrad jako obra-
na západní hranice Uherského 
království. O  rozšiřování a  zve-
lebování hradního komplexu se 
zasloužili významní panovní-
ci, jako Matúš Čák Trenčanský, 
Zikmund Lucemburský, nebo 

Štěpán Zápolský. Od 50. let 20. 
stol. až do dnešní doby probíha-
jí na hradě postupné rozsáhlé 
rekonstrukce. Prohlídku celého 
hradního areálu, včetně obyt-
ných prostor, nám zprostředko-
val místní průvodce.

Po prohlídce hradu jsme se, to 
již individuálně, přesunuli po Far-
ských schodech do středu města. 

Zhlédli jsme původní městskou 
bránu s  gotickým lomeným ob-
loukem, gotický farní kostel Na-
rození Panny Marie, morový 
sloup se sochou Sv. Trojice, ba-
rokní kostel a  klášter piaristů 
s  právě probíhající svatbou, Ži-
dovskou synagogu s byzantský-
mi prvky i  fontánu vodníka Va-
lentina na historickém náměstí.

Trenčín je jedním z  nejstar-
ších měst Slovenska a  jeho 
vznik se datuje roku 1111. V sou-
časnosti je osmým největším 
slovenským městem a  má při-
bližně 54 tis. obyvatel. Během 
naší návštěvy probíhal ve měs-
tě Festival vína, takže můžeme 
konstatovat, že město žije nejen 
minulostí, ale i současností.

Z dalších aktivit Matice Slez-
ské v Třanovicích.

Pobočný spolek Matice Slez-
ské v  Třanovicích se nezabývá 
jen organizací zájezdů pro své 
členy. Jako další aktivity v letoš-
ním roce mohu jmenovat osla-
vu 120. výročí založení Základ-
ní školy v Třanovicích, která se 
konala dne 3. května a hned 24. 
května 56. Národopisný festival 
Slezské dny v Dolní Lomné. Na 
obě tyto oslavy členové přichys-
tali a  rovněž nabídli v  prodeji 
oblíbené ražniči. V  době vzni-
ku tohoto článku se připravuje 
podobná aktivita i na tradičních 
Dožínkách v Třanovicích.

Věra Onderková
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■ Podzim je roční období sym-
bolizující sklizeň většiny úrody. 
Příroda se v  tuto dobu poma-
lu chystá na tří měsíce chladu 
a mrazu, stromy pomalu usína-
jí, listy opadávají a zbarvují se 
do těch nejpestřejších barev. 
K  podzimu se poutají některé 
tradice a zvyky. 

S  podzimem byla spoje-
na sklizeň okopanin, mezi ni-
miž zaujímaly významné místo 
brambory. Jejich sklizeň se na-
zývala „výkopky“. Brambory 
se kopaly ručně a  počítalo se 
sousedskou výpomocí zvanou 
„pobaba“. „Výkopků“ se zúčast-
ňovali dospělí i  děti a  s  touto 
prací souviselo i  pečení bram-
bor tzv. „piečoků“ v popelu.  Na-
neslo se suché chrastí, sláma ze 
strnišť a suchá bramborová nať, 
všechno se zapálilo, aby oheň 
lépe chytil, muselo být úplné ti-
cho. Aby ohníček dobře hořel, 
zpívaly se písně např.: „Hoř, oh-
níčku hoř, Pánbůh Ti dá groš, 
svatý Petr dva krejcárky, bu-
deš mít dost! Nebudeš-li hoře-
ti, povíme to kuřeti, kuře Ti dá 
kamenem, budeš hořet pla-
menem!“. Z  pole se vyhrabaly 
zapomenuté brambůrky a  daly 

se do horkého popele. Někdy, 
hlavně na statcích se konaly tzv. 
„pokopki“. Spočívaly v  tom, že 
brambory nebyly všechny dů-
kladně vykopány a ty, které zů-
staly, si mohli vykopat příslušní-
ci nejchudších vrstev venkov-
ské společnosti. Na podzim se 
sklízela také řepa. Po vytažení 
ze země se řepa očistila a  od-
krojil se vršek rostliny i  s  listy. 
Bulvy se svážely z polí do skle-
pa a listí se věšelo na ploty k su-
šení. V zimě obojí sloužilo ke kr-
mení dobytka, hlavně krav, aby 
dobře dojily mléko. Ve sklepě 
našly místo i  tuříny. Nedomys-
litelnou plodinou venkova byly 
fazole. Po dozrání se celé rost-
liny sušily pod střechou a  ne-
chaly přejít prvním mrazíkem. 
Pak se na „mlátě“ stodoly cepy 
vymlátily nebo ručně louska-
ly a na sítech pozbyly nečistot. 
Taktéž se sušila jablka, ze šves-
tek se vařila povidla a ovoce se 
nakládalo na později k  pálení 
kořalky. Hlavně se taky naklá-
dalo zelí ke kvašení, které po-
třebovalo svůj čas na zkysnutí 
k posvícenským pečínkám. Díky 
svým neuvěřitelným vyživova-
cím vlastnostem umožňovalo 

naším předkům přežít zimu ve 
zdraví. Poslední část úrody se 
rituálně ozdobená uchováva-
la až do jara, aby její síla pře-
šla do setby na příští rok. Lidé 
se scházeli ke společným osla-
vám, na stoly poprvé přicházely 
čerstvě sklízené plodiny a vzdá-
valy se díky matce zemi a bohu. 
Na podzim bylo všechno z polí 
sklizeno, pole byla zoraná a dě-
tem zbýval čas na hraní a mohli 
běhat po polích nebo si pouš-
tět draky. 

Významným svátkem, kte-
rý se slaví na podzim je svá-
tek Všech svatých 1. listopadu 
a Dušičky 2. listopadu. V těchto 
dnech lidé navštěvovali hřbito-
vy, čistili hroby a rozsvěcovali na 
nich svíčky, které měly mrtvým 
duším ukázat cestu. Oheň také 
chránil před zlými a  potměši-
lými duchy, ale hlavně očišťo-
val. Peklo se různé pečivo, ně-
kde koláče, jinde rohlíky ve tva-
ru kostí. Lakomí statkáři pekli 
z bílé mouky pouze pro domá-
cí, čeledínům a děvečkám pek-
li z černé mouky. Pečivo se taky 
rozdávalo u  kostela žebrákům 
a  chudině. Bylo zvykem házet 
jídlo do ohně, což mělo symbo-
lizovat oběť zemřelým. V před-
večer Dušiček byl obzvlášť dů-
ležitý, lidé věřili, že právě v ten-
to čas se duše vrací z  očistce 
a potřebuji si odpočinout. Před 
spaním se ve staveních zapáli-
la lampa plněná máslem, aby si 
duše mohly namazat spáleniny. 
Živí pili studené mléko, aby se 

duše mohly ochladit. Návštěvy 
hrobů příbuzných byly zároveň 
další příležitostí pro setkání ži-
jících členů rodiny. Návštěvy 
hřbitovu se dodržují i dnes. 

Když skončila práce na po-
lích a  začaly dlouhé podzim-
ní večery, snášely hospodyně 
peří, které poctivě celé léto sbí-
raly a ukládaly, když podškubá-
valy husy. Ve staveních se schá-
zely ženy i dívky na tzv. „drač-
ky“. Do světnice přinesli jen 
tolik peří, kolik ho byly schopny 
za večer zvládnout. Pokud by 
nějaké peří zůstalo do druhého 
dne nesedráno, znamenalo to, 
že by se hospodyní nepovedla 
housata. Zbylé „pápěrky“ se ne-
směly házet do kamen, protože 
by byly husy hubené. Nesměly 
se ani házet za vrata, protože by 
se nedržely doma. „Pápěrky“ se 
dávaly na jednu hromadu, aby 
se housata držela v houfu. Vě-
řilo se, že ženu, která překročila 
„pápěrky“, by začala bolet hla-
va a  zuby. „Pápěrky“ se dávaly 
chudým lidem, aby si s nimi na-
plnily polštáře. Přišel-li do sta-
vení někdo, kde se „dralo“ peří, 
musel sedrat aspoň několik pe-
říček, aby se mu dařilo u chovu 
hus, totéž musel učinit i hospo-
dář, u  kterého se konalo „dra-
ní“ peří. „Dralo“ se každý večer, 
kromě soboty, protože to věštilo 
nic dobrého např.: rozmnožení 
much ve stavení. Při práci se vy-
právěly různé pohádky, pověsti, 
příběhy, hádanky a  zpívalo se 
taky mnoho písní, aby práce 

PodzimPodzim
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lépe ubíhala. To milovaly děti, 
které se zaujetím poslouchaly 
v  teple na peci. Poslední večer 
se nazýval „doderky“, hospody-
ně vždy vystrojila malou hosti-
nu, jako poděkování za odvede-
nou práci. „Draní“ peří mělo být 
dokončeno do svátku svatého 
Martina, protože po tomto svát-
ku následovalo „předení“ nebo-
li „přástky“. Peřím se plnily peři-
ny a polštáře, každé děvče bylo 
rádo, když se mohlo pochlubit 
takovýmto věnem. 

Svátek svatého Martina se 
váže k datu 11. listopadu. V tom-
to období se obvykle zabíje-
ly husy, které se o  tomto svát-
ku jedly. Dokazuje to rčení: „Na 
svatého Martina nejlepší je 
husina”. Tento den se také husy 
podškubávaly. S  datem 11. lis-
topadu souvisí také lidová pra-
nostika, podle níž „svatý Martin 
přijíždí na bílém koni”. Obvykle 
tento den totiž sněžilo a  tento 
den je tak považován za začá-
tek zimního období. V  kuchy-
ních panoval v  tento den čilý 
ruch, hospodyně připravova-
ly husí pečínku a peklo se tra-
diční pečivo, byly to většinou 
Martinské rohlíčky, rohy nebo 
podkovy.  Rozdělování husího 
masa mělo určitá pravidla. Nej-
nižší sluha na statku dostal kří-
dlo, aby při práci lítal, vyšší slu-
ha stehno a hospodář si nechal 
celý zbytek masa. Kůže z husích 
nohou se dávala do bot, aby se 
nohy nepotily anebo mezi prs-
ty u nohou, aby se netvořila kuří 
oka. Pekly se též „lokše“, byly to 
bramborové placky pečené na 
sucho na kamnech a poté po-
tírané husím sádlem, které se 
podávaly jako příloha k  huse. 

Proč se zrovna jedly husy, má 
to spojitost s  jednou legendou. 
Legenda říká, že se jinak zbož-
ný biskup Martin na husy roz-
lišil. Zdráhal se totiž přijmout 
biskupský úřad v Tuors a scho-
val se před vyslanci do husin-
ce. Jenže husy ho svým křikem 
prozradily a on musel úřad při-
jmout. Za to husy odsoudil, že 
budou pykat každý rok na pe-
káči. Martinskými rohlíky ob-
darovala děvčata své chlap-
ce a velkým rohlíkem plněným 
mákem nebo povidly byl ob-
darován čeledín nebo děvečka 
odcházející ze služby od hos-
podáře. Dostávali mzdu a  roz-
hodovali se, zda budou hledat 
nového hospodáře či prodlou-
ží dohodu zas o rok. S obecním 
pastýřem, ovčákem a  pomoc-
ným obce se v  tento den uza-
víraly nové smlouvy. Vyfaso-
vali navíc trochu obilí, nějakou 
drůbež, mouku, sádlo a  mno-
ho dalších dobrot. Konaly se 
výroční a  dobytčí trhy. Nastala 
zkrátka poslední možnost něco 
podniknout, než zemi ovládne 
mráz a sníh. K tomuto datu pa-
tří tzv. „Martínkové“, byli to če-
ledíni a děvečky, kteří si v  ten-
to den měnili služby a dostáva-
li za svou práci mzdu. Odchod 
se služby spojen s  finančním 
vyrovnáním představoval pro 
ně svátek, a  tudíž se uspořá-
dala řádná oslava. Mnozí pak 
svou celoroční výplatu propili 
bez ohledu na to, jestli už měli 
vyjednané nové místo jinde. 
Při oslavách byli velice hluční, 
a proto slovem „Martínkem“ byl 
označován člověk, který nad-
měrné pil, byl hlučný a  v  opi-
losti ničil majetek. Na svatého 

Martina se chodilo také koledo-
vat, hlavně děti z chudých rodin. 
Za koledu dostali nějaké potra-
viny a ovoce.

Na svátek svaté Kateřiny se 
konaly poslední taneční zábavy 
před nadcházejícím adventem, 
který tanec, zpěv a zábavu za-
kazoval. Proto se všichni snažili 
si tento poslední večer radová-
nek maximálně užít a  málokdy 
tancovačka skončila dříve než 
nad ránem. Celou kateřinskou 
zábavu měly na starosti ženy, 
v  tento den platilo tzv. ženské 
právo. Ženy platily muzikantům 

za hudbu, svým partnerům 
útratu a staraly se o občerstve-
ní. Při tancovačce si samy vy-
bíraly, s kým budou tančit. Muži 
měli právo vyzvat svou vyvo-
lenou k  tanci až po půlnoci při 
panské volence. Dívky dávaly 
svým vyvoleným dárečky. Ten-
to krásný zvyk se bohužel neza-
choval, pouze se zachovalo sva-
tomartinské hodování.

Libuše Ovčaříová
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	■ O  prázdninách se na Masa-
rykově Základní škole v Hnojní-
ku uskutečnil ve dvou turnusech 
tradiční příměstský tábor pro 
žáky 1. stupně. Děti se tentokrát 
vydaly na nezapomenutelnou 
výpravu do kouzelného světa 
Narnie. 

Hned první den prošly ta-
jemnou skříní, kde je přivítal 
faun pan Tumnus. Rozdělily se 
do týmů, vylosovaly si barvy, 
vytvořily vlastní erb i  originál-
ní názvy a  společně se pustily 
do sportovních her, dobrodruž-
ství i návštěvy bobří nory. Druhý 
den se nesl v  duchu kreativity 
a objevování. Dopoledne si děti 
vyrobily zimní šperky a při pro-
cházce podél řeky Stonávky ka-
ždý našel svůj „kámen odvahy“, 
který pak odpoledne ozdobil 
obrázkem symbolizujícím sílu 
a statečnost. Nechyběly ani dal-
ší úkoly, při kterých se děti učily 

vnímat krásu přírody. Uprostřed 
týdne čekala všechny velká vý-
prava za samotným Aslanem 
do Minizoo ve Vendryni. Tento 
den byl naplněn nejen dobro-
družstvím, ale i poznáváním zví-
řat a společnými zážitky. Čtvrtý 
den se odehrávala velká bitva 
o záchranu Narnie. Děti spojily 
své síly, aby porazily zlou Bílou 
čarodějnici a získaly zpět srdce 
Narnie ukryté v  ledovém jádru. 
Závěrečný den patřil slavnostní 
korunovaci – každý z účastníků 
se stal ochráncem Narnie.

Oslava se neobešla bez čoko-
ládového dortu ani malých dá-
rečků na památku. Celý tábor 
se nesl v  přátelské atmosféře 
plné fantazie, tvořivosti a rados-
ti. Děti si odnesly nejen spoustu 
zážitků, ale i pocit sounáležitosti 
a odvahy.

Soňa Kellerová

	■ Tak jako v  předchozích le-
tech, i  v  novém školním roce 
2025/2026 se děti v  mateřské 
škole při MZŠ Hnojník mohou 
těšit na pestrý program plný 
her, učení i společných zážitků. 

Pro děti jsme naplánovali di-
vadelní a  hudební představení 
přímo v  mateřské škole, před-
školáci si vyzkouší plavecký 
i  lyžařský kurz. Chybět nebu-
de spolupráce se základní ško-
lou a návštěva obecní knihovny. 
V adventním čase nás čekají vá-
noční besídky, během roku pak 
projektové dny, různá soutěžení 
i společné tvoření s rodiči.

Naše mateřská škola se i na-
dále zaměří na environmentál-
ní výchovu a  podporu zdravé-
ho životního stylu. Dle zájmu 
zachováme osvědčené nad-
standardní aktivity – například 
výtvarné a  sportovní činnosti. 

Velkou pozornost budeme vě-
novat i  vztahům mezi dětmi 
a dospělými. Chceme děti vést 
k  samostatnosti, přiměřenému 
sebevědomí, schopnosti vyjád-
řit svůj názor i k sebehodnoce-
ní. Do každodenního programu 
budeme zařazovat smysluplné 
činnosti a  zlepšovat prostře-
dí školky. Plánujeme zvelebení 
školní zahrady novými herními 
a  relaxačními prvky, průběžné 
doplňování výukových pomů-
cek a materiálu i využívání roz-
vojových programů MŠMT.

Neméně důležitá je pro nás 
aktivní spolupráce s  rodiči – 
chceme podporovat vzájemnou 
komunikaci, posilovat důvěru 
a  vytvářet přátelskou atmosfé-
ru, v  níž se děti i  jejich rodiny 
budou cítit dobře.

Monika Kučerová

	■ Deváťáci Masarykovy ZŠ 
v Hnojníku započali kulturní ži-
vot školy už v prvním zářijovém 
týdnu. 

V Divadle loutek v Ostravě je 
čekala poměrně náročná diva-
delní hra Nejhorší věc na světě. 
Tématem byly strachy, rados-
ti, nejistoty i  sny dospívajícího 
kluka. Dramatické pojetí neby-
lo jednoduché, tři herci se stá-
le převtělovali nejen do hlavní-
ho hrdiny Davida, ale vytvořili 
další postavy v  jeho okolí. Ne-
jen herecký, ale také fyzický 
výkon této herecké trojice byl 
obdivuhodný. 

Velkým přínosem byl 
workshop, který po představení 
následoval – naši žáci byli vta-
ženi do hodnocení postav, po-
suzovali, která témata dospívání 
jsou jim blízká, zaujímali postoje 
k předloženým otázkám. Mnozí 
až v této fázi postupně rozpléta-
li části děje, ve kterých předtím 
tápali. Divadlo bylo tedy nejen 
uměleckým zážitkem, ale po-
mohlo otevírat důležitá témata 
v životě teenagerů.

Hana Koukolová

	■ Žáci 6. třídy Masarykovy Zá-
kladní školy v  Hnojníku si na 
začátku nového školního roku 
užili tři dny plné dobrodruž-
ství a  přátelství. Od 10. do 12. 
září se zúčastnili již tradičního 
adaptačního kurzu v  krásném 
prostředí Beskyd, kde je hostil 
Dům Sv. Josefa na Gruni. 

Cílem akce bylo stmelit ko-
lektiv a  pomoci dětem vytvořit 
pevné vazby pro nadcházející 
školní rok. Místo sezení v  lavi-
cích na ně čekala spousta ven-
kovních aktivit a  her. Program 
zahrnoval výlety po malebném 

okolí, kde mohli obdivovat pod-
zimní krásy přírody, a  týmové 
hry, které prověřily jejich spolu-
práci a komunikaci. Velkým zá-
žitkem byla i  finská stezka, při 
které musely děti překonávat 
různé překážky.

Adaptační kurz na Gruni byl 
skvělou příležitostí, jak se vzá-
jemně lépe poznat mimo školní 
prostředí. Děti si odvezly nejen 
hromadu zážitků, ale také posí-
lená přátelství, která jim usnad-
ní společnou cestu dalšími škol-
ními roky.

Jana Štěpánková

Cesta do Narnie – tábor plný 
dobrodružství

Děti se mohou těšit na „hravý“ rok

Sny i obavy dospívajících  
ztvárněné na jevišti

Šesťáci z Hnojníku vyrazili  
na adaptační kurz do Beskyd
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	■ Slunce nesměle vykukova-
lo mezi mraky, vzduch voněl 
koncem léta a u Penzionu Mlýn 
v Ropici to v úterý 16. září žilo. 
Desítky běžců se startovními 
čísly na hrudi, rodiny s  dětmi, 
kamarádi i děti z naší základní 
a mateřské školy, všichni přišli 
s  jedním cílem, zaběhnout si 
a pomoci dobré věci.

Historicky první Běh pro hos-
pic v  Ropici se hned při svém 
premiérovém ročníku těšil vel-
kému zájmu. Trasa vedla ma-
lebnými cestičkami naší obce, 
s  výhledy, které běžci oceni-
li možná ještě víc než medai-
li v cíli. Trasa dlouhá něco málo 
přes 5 km se mnohým moh-
la zdát náročná, ale vše vyvá-
žil dobrý pocit z  toho, že člo-
věk běží pro někoho, kdo to 
potřebuje.

O to, aby nikdo nezapomněl, 
že nejde jen o klasický běh, se 
postaral tým úžasných lidí ze 
Spartan Třinec. Jejich překážky 
v  podobě hodu oštěpem, pře-
lézání překážek, či přenášení 
břemene, které byly rozmístěné 
po trati, dodaly závodu špetku 
dobrodružství a pořádnou dáv-
ku adrenalinu.

Když se závodníci vrátili zpát-
ky k  Penzionu Mlýn, čekalo je 
příjemné zázemí a  bohatý do-
provodný program. Skákací 
hrady byly okamžitě plné dětí, 
u  koní se tvořila fronta a  hud-
ba kapely Biograf podpořila 
skvělou náladu všech přítom-
ných. Nechybělo ani malová-
ní na obličej a  připravené po-
sezení s  občerstvením, kde si 
lidé mohli dopřát zasloužený 
odpočinek.

Každý účastník si odnesl me-
daili, diplom a  drobný dárek. 
Součástí akce byla i  Papučová 
kampaň, která připomíná vý-
znam domácí hospicové péče. 
A  právě ta se díky dobrovol-
nému startovnému dočkala fi-
nanční podpory.

Za perfektní organizací a pro-
pagací stála Medica Třinec, díky 
níž vše běželo jako na drátkách. 
Atmosféru odpoledne a samot-
ného závodu můžeme shrnout 
slovy, je krásné vidět, kolik lidí 
se dokáže spojit pro dobrou 
věc.

A  na závěr jedno velké po-
děkování všem dobrovolníkům, 
kteří věnovali svůj čas, energii 
i úsměv. Bez jejich pomoci by se 

tato výjimečná akce nemohla 
uskutečnit. Děkujeme Medice, 
že si pro svůj běh vybrala naši 
obec, Spartanům za úžasnou 
trasu, Penzionu Mlýn za poskyt-
nutí zázemí a Vám všem, že jste 

tam byli s námi. Díky Vám jsme 
v  Ropici společně zažili odpo-
ledne, na které se bude dlouho 
vzpomínat.

Gabriela Szmeková

	■ První víkend v září zažila Ro-
pice něco zcela výjimečného. 
Naše obec si připomněla 720 
let od první písemné zmínky 
a  25 let své samostatnosti. Tři 
dny oslav se nesly v duchu tra-
dic, veselení i  společného se-
tkávání, a na jejich průběh bu-
deme dlouho vzpomínat. 

Oslavy odstartoval páteční 
Večer chval v evangelické kap-
li. V příjemné atmosféře jsme si 
mohli vychutnat krásnou hud-
bu, výbornou kávu i pečené do-
mácí dobroty. Tento klidný a dů-
stojný večer přinesl nejen zti-
šení po náročném pracovním 
týdnu, ale rovněž byl ideálním 
začátkem slavnostního víkendu.

Hlavní program následoval 
v sobotu. Krátce po poledni se 

pozvaní hosté sešli na obecním 
úřadě, kde si mohli jako prv-
ní prohlédnout výstavu připra-
venou k výročí. Poté jsme spo-
lečně odhalili novou lavičku ve 
tvaru pluhu, která má připomí-
nat nejen tvrdou práci našich 
předků, ale i  tyto mimořádné 
okamžiky.

V  15 hodin se od obecní-
ho úřadu vydal slavnostní prů-
vod. Zúčastnili se jej hosté, za-
stupitelé, naši hasiči, myslivci, 
HC Ropice, spolky a široká ve-
řejnost. Nechyběl ani folklor-
ní soubor Slezan s cimbálovou 
muzikou, který dodal průvodu 
slavnostní atmosféru. Velkou 
ozdobou byla zemědělská i les-
ní technika, seřazená symbolic-
ky tak, jak během roku vyjíždí na 

pole, od pluhu, přes secí stro-
je až po moderní vozy. Bylo to 
opravdu velkolepé a připomně-
lo nám to, jak silně je naše obec 
spjatá s půdou a přírodou.

Odpoledne i večer pak v Par-
ku u  ZŠ patřily bohatému pro-
gramu pro děti i  dospělé. Na 
pódiu se střídaly hudební a kul-
turní vystoupení, s dožínkovým 
pásmem vystoupil Slezan. Za-
zářily místní talenty, Anita To-
manková a  Michaela Malino-
vá zpříjemnily odpoledne svým 
krásným zpěvem. Přítomné ba-
vil Vladimír Hron a po něm ná-
sledovalo naprosto famózní vy-
stoupení kapely Cafe´80. Ne-
chyběly atrakce pro nejmenší 
jako skákací hrady, koně, sou-
těžní stezka a  další nevyjímaje 

stánky s občerstvením. Součás-
tí oslav bylo i ocenění význam-
ných osobností obce za jejich 
dlouholetý přínos a  činnost 
v  různých oblastech jako škol-
ství, sport, myslivost, kulturní 
činnost a jiné.

Celý slavnostní víkend vyvr-
cholil v neděli mší svatou v ka-
tolickém kostele, kde jsme spo-
lečně poděkovali za naši obec, 
její občany i  všechny, kteří se 
o  ni starají a  svým úsilím ji 
zvelebují.

Těmito dny jsme si důstojně 
připomněli naši bohatou histo-
rii, ocenili přítomnost a nyní se 
těšíme, co přinese budoucnost.

Gabriela Szmeková

Ropický běh pro místní hospic

Oslavy 720 let od první zmínky a 25 let samostatnosti obce Ropice
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Delegace z regionu Stonávka v Srbsku
	■ „Padina dedina hlbokých 

studní a mletej vody, je najkraj-
šia dedina” - tímto sloganem se 
prezentuje malá obec v Srbsku, 
která se nachází nedaleko Bě-
lehradu a ve které žije více než 
98 procent obyvatel slovenské 
národnosti z  celkového počtu 
4 474 obyvatel. 

Setkání českých zástupců 
mikroregionu Stonávka, které 
se uskutečnilo ve dnech 15. 8. 
- 18. 8. s obyvateli Padiny, mělo 
být startem k  vzájemné obou-
stranně spolupráci mezi obce-
mi a školami. Pro mnohé účast-
níky to nebyla první zkušenost 
s podobnou formou sdílení zku-
šeností, neboť zahraniční spolu-
práce mezi oběma regiony za-
počala již v  roce 2011. Tři dny 
plné poznání historie obce, ko-
munitního života obyvatel s bo-
hatým kulturním programem na 
počest oslav 219 let od přícho-

du Slováků do Padiny se nesly 
ve znamení prohlubování přá-
telství, porozumění a  krásných 
společných zážitků. 

Přijetí naší české delega-
ce v  Padině bylo velmi vřelé 
a uskutečnilo se příznačně v sa-
mém centru historie obce. Naši 
hostitelé nás pozvali do Masa-
rikova Dvora, jednoho z  nej-
starších domů, který byl díky 
nadšení současných majitelů 

zrestaurován do původní po-
doby a  poslouží jako muzeum. 
Tento počin ocenili také zástup-
ci českého i  slovenského Vel-
vyslanectví z  Bělehradu, Petr 
Smejkal a  Katarína Konswal-
dová, kteří byli čestnými hos-
ty události. Ze všech místních 
obyvatel byla cítit obrovská hr-

dost na svůj slovenský národ, 
na tradice předků, a  to nejen 
při tomto slavnostním zahá-
jení našeho třídenního poby-
tu. Vnímali jsme je každý oka-
mžik-v  průběhu působivého 
folklorního vystoupení místní-
ho tanečního spolku Slnečnica 
(pátek), na akci Gulašiáda (ne-
děle) i při mnoha dalších nefor-
málních setkáních. Nebyl rozdíl 
v  tom, jak vřele nás přijali přá-
telé či jak mile nás vítali nezná-
mí lidé. Všichni se chovali ote-
vřeně, upřímně a  s  pověstnou 
pohostinností. 

Silně na nás zapůsobila také 
návštěva Kalamegdanu v Běle-
hradu (sobota). Všudypřítom-
nou historickou stopu při pro-
cházení šest metrů silnými zdmi 
této pevnosti umocnil pohled 
z  vyhlídky na soutok dvou gi-
gantických řek, Dunaje a Sávy, 
které ještě znásobily nedostup-
nost hradu. Po návratu do Pa-
diny jsme se zúčastnili vernisá-
že výstavy místního sběratele 

báčiho Pavla Petráše v Sloven-
ském Etno muzeu Petráš, kte-
rá byla věnována především 
expozici košil a  jejich promě-
nám v  příbězích téměř dvou-
setleté historie zdejších obyva-
tel. Uchvátily nás také ostatní 
bohaté sbírky rozličných his-
torických předmětů, které byly 

součástí každodenního života 
lidí. Opět další svědectví o  lo-
ajalitě ke slovenskému národu 
a tradicím.

Neděle patřila návštěvě školy, 
ve které se žáci vyučuji ve slo-
venském jazyce a  kterou na-
vštěvuje více než 350 děti. Zají-
má se bylo srovnání života školy 
v Srbsku a u nás, jak po strán-
ce organizační, prostorové i po 
stránce vzdělávací. Symbolic-
kým požehnáním našeho víken-
dového mezinárodního setkání 
bylo krásné přijetí naší delega-
ce na nedělní mši. Přítomné po-
zdravil zástupce české výpravy, 
Martin Guznar, který vyzdvihl 
význam spolupráce po stránce 
duchovní. 

Daniela Markušová z  AERD 

Padina, která pro nás ve spo-
lupráci se zastupiteli obce Pa-
diny, předsedou Ondrejom 
Hlavčom a  tajemnicí Kvetosla-
vou Maglockou, celou akci zor-
ganizovala, do posledního pís-
mene a  upřímně naplnila své 
motto ROBÍM SVOJU PRÁCU 
S  LÁSKOU. Cítili jsme se od 
počátku v  Padině jako doma, 
mezi svými. Těšíme se na to, až 
se oficiálně podepsané memo-
randum o spolupráci obou škol 
promění ve skutečné projekty 
a  tu krásnou atmosféru si bu-
dou užívat i  naši žáci. Plně se 
shodujeme v  tom, že vzdělávat 
neznamená jen učit, ale je dů-
ležité nabízet a vytvářet dětem 
příležitosti a  dobré podmínky. 
A  poznání historie, života lidí 
a tradic je právě tím, co pomáhá 
utvářet naše pravé životní hod-
noty a dobré vztahy k ostatním. 
Věříme, že pro naše žáky budou 
vzájemné výměnné akce mimo 
školní lavice velkým poznáním 
i obohacením a přispějí pozitiv-
ním způsobem k  formování je-
jich osobností.

Rozloučili jsme se s  přísli-
bem zrealizovat první setkání 
našich škol ještě v  tomto roce, 
v době adventní. Zástupci Padi-
ny i obou českých obci, Stříteže 
a Třanovic, mají také již mnoho 
nápadů, jak navázat na dřívější 
spolupráci mezi regiony, neboť 
jsou přesvědčeni o  smyslupl-
nosti vzájemné spolupráce pro 
obě země.

Projekt by podpořen z  Úra-
du Slovákov žijúcich v zahrani-
čí a  firmami I. BIREŠ – TRADE 
ATR a European institute Praha.

Dagmar Machálková, Anna 
Kacířová, Kateřina Zelinová 

Michaela Porvisová, Miroslav 
Jaworek, Petr Machálek 

Jiří Tomiczek, Martin Guznar
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Ropická družinka na zámku
	■ Pravidelnou součástí vzdě-

lávacího programu Školní dru-
žiny při ZŠ Ropice jsou páteční 
vycházky do okolí školy. Nikdy 
se nejdeme jenom projít, „u bří-
zek“ nebo v lesíku „u dubu“ na 
nás vždy čeká nějaké alespoň 
malé dobrodružství. Letošní 
sérii vycházek jsme zahájili vel-
kolepě. První školní pátek jsme 
se vydali do areálu ropického 
zámku. 

Obec Ropice si totiž v  září 
připomíná významné jubileum 
a  všichni jsme tak nějak cítili, 
že bychom se měli vypravit ně-
kam za historií. Náš zámek je po 

rozsáhlé rekonstrukci, tak jsme 
si mohli lépe představit, jak se 
v něm asi žilo. Prohlíželi jsme si 
hlavně venkovní areál (to jsme 
ještě netušili, jaká příležitost se 
nám naskytne), všímali jsme 
si tvaru budovy, počítali patra, 
okna i komíny. Porovnávali jsme 
na fotografiích, jak vypadal před 
opravami. Dva průzkumníci z 2. 
třídy nám dokonce prozradili, že 
u boční stěny objevili něco jako 
tajný vchod. 

Náš společný zážitek umoc-
nila informace, že na obec-
ním úřadě je klíč k  zámku (zá-
mek jako takový je v  rukou 

soukromého vlastníka) a  mů-
žeme si domluvit návštěvu 
vnitřních prostor. Četli jsme to-
tiž společně knížku Pavla Če-
cha O  klíči, kde hlavní hrdina 
našel cestou do školy tajem-
ný klíč, který by mohl otevírat 
tajné komnaty, brány do za-
hrad nebo truhlice s  poklady. 
Všechny nás zajímalo, jaký klíč 
nás vpustí do zámku. Nako-
nec to byl sice obyčejný klíček, 
ale otevíral pro nás dosud ne-
známé prostory. Zámek nemá 
vnitřní vybavení, přesto jsme 
podrobně a dokonale prošmej-
dili všechny místnosti a zákou-
tí, škvírami nahlédli do komínů, 
sklepů i na půdu. Představovali 

jsme si, kde by mohly být lož-
nice kněžny, jídelna, taneční sál 
nebo knihovna…Myslím si, že to 
byl pro všechny neopakovatel-
ný zážitek.

Jak jsme si to užili, můžete vi-
dět na fotkách a my se teď vr-
háme na výtvarné zpracová-
ní našich dojmů. A  ten tajný 
vchod? Možná tam dooprav-
dy je, paní starostka zmiňova-
la, že snad kněžna měla pří-
stup chodbou ze zámku až do 
kostela. Až budou mít zase den 
otevřených dveří, určitě přijďte, 
stojí to za to!

Kamila Cieślarová
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Příměstský tábor na téma 
vesmírná mise

■ Vesmírná mise-téma, které 
nás letos provázelo na příměst-
ském táboře ve Stříteži. Během 
třech dní jsme spolu s dětmi po-
znávali vesmír a planety, o kte-
rých jsme se dozvěděli plno za-
jímavostí. Měli jsme pestrý pro-
gram, a dokonce nás navštívilo 
i mobilní planetárium. 

Naši malí astronauté muse-
li plnit různé úkoly a výzvy, kte-
ré je zábavnou formou „připra-
vovaly“ na vesmírnou misi. Děti 
měly možnost nejen pomyslně 

prozkoumat vesmír, ale také 
slyšet každý den krátký biblic-
ký příběh. Jsme moc vděční, 
že tento tábor mohl i letos pro-
běhnout. Chceme moc podě-
kovat mladým ze Stříteže, kteří 
nám pomohli jako dobrovolníci, 
a také našim milým kuchařkám 
za výborné obědy. 

Velké díky patří také naši 
obci, která nás v  této činnosti 
dlouhodobě podporuje.

Marta Kaletová

Jak se nám dařilo v družině
■ Druhé pololetí školního roku 
2024/2025 ve školní družině se 
neslo v duchu objevování, tvo-
řivosti, radosti z pohybu a také 
v  poznávání emocí. Děti měly 
možnost zapojit se do celé řady 
projektů a akcí, které jim nejen 
přinesly nové zážitky, ale také 
pomohly rozvíjet jejich doved-
nosti, spolupráci a  schopnost 
sdílet své pocity. 

Výprava do světa emocí: Od 
února jsme se vydali na dobro-
družnou cestu emocí. V  rám-
ci projektu OP JAK jsme s dět-
mi objevovali, že žádná emoce 
není špatná – každá má svůj vý-
znam. Učili jsme se rozeznávat, 
jak se projevuje radost, smutek, 
překvapení nebo znechuce-
ní, a to nejen ve tváři a na těle, 
ale také uvnitř nás. Děti se uči-
ly o emocích formou her, panto-
mimy, výtvarných činností i  re-

laxačních cvičení. Často nás 
překvapovaly svou otevřeností 
i tím, jak upřímně dokázaly po-
psat vlastní pocity. 

Projekt Rok stromu: Velkou 
část roku nás provázel také pří-
rodovědný projekt „Rok stro-
mu“. Každý měsíc jsme se za-
měřili na jiný aspekt života 
stromů – od jejich významu 
a  mytologie až po praktické 
poznávání v  přírodě. V  květnu 
jsme se věnovali květům, jejich 
důležitosti pro opylování a život 
stromu, děti si zkusily vyrobit 
květinové věnečky a  společně 
jsme pozorovali rozkvetlé stro-
my v okolí. Projekt vyvrcholil na 
konci školního roku, kdy jsme si 
připomněli, kolik nového jsme 
se naučili a  jak důležitou roli 
mají stromy v našem životě.

Společné akce s rodiči: Ne-
zapomenutelné chvíle jsme 
prožili i  díky akcím sdíleným 
s  rodiči. V  dubnu se uskuteč-
nily Velikonoční dílničky, kde 
si rodiny společně tvořily jar-
ní dekorace a  děti rodičům 

a představily se také pěveckým 
a  tanečním představení. Kvě-
ten patřil maminkám – Den pro 
maminku jsme pojali netradič-
ně formou pikniku. Děti recito-
valy básničky, zpívaly písničky 
a  pak se s  maminkami pustily 
do zábavných pracovních úko-
lů o tom, jak dobře se navzájem 
znají. Nechybělo ani právě pik-
nikové posezení na dece v trá-
vě s kávou, občerstvením, dopl-
něné galerií obrázků „moje ma-
minka“.  V červnu jsme se pak 
zaměřili na tatínky – Den otců 
jsme pojali v  superhrdinském 
stylu. Tátové se utkali v  disci-
plínách inspirovaných známý-
mi hrdiny a  děti jim za odmě-
nu připravily domácí utopen-
ce. Atmosféra byla plná smíchu 
a přátelského soutěžení.

Zábava, pohyb i poznávání: 
Samozřejmě nechyběly ani tra-

diční družinové aktivity – kar-
neval v únoru, vítání jara v břez-
nu, velikonoční soutěžení a jar-
ní hry. V  červnu jsme podnikli 
výlet na minigolf do Třince spo-
jený se zmrzlinou a celý měsíc 
jsme završili „Týdnem zvířat“, 
kdy jsme navázali na školní vý-
let do zoologické zahrady – děti 
tvořily zvířecí výtvarná díla, po-
vídaly si o  svých nejsilnějších 
zážitcích a nechyběly ani spor-
tovní hry.

Druhé pololetí školního roku 
bylo plné pestrých akcí, pro-
jektů a radostných setkání. Vel-
ké poděkování patří rodičům, 
kteří se do družinových aktivit 
zapojili, podpořili děti a  vytvo-
řili tak společně s  námi krás-
nou atmosféru. Děti odcházely 
z družiny nejen s novými vědo-
mostmi a dovednostmi, ale také 
s  úsměvem, spoustou zážitků 
a  vědomím, že i  škola je mís-
to, kde mohou růst, tvořit a být 
samy sebou.

Veronika Sierotová Oubinka-photography

Fotografka z Dolních Tošanovic.
Fotím rodiny, děti, portréty a svatby – venku
v přírodě i v útulném ateliéru v Těrlicku.
S individuálním přístupem ke klientům.

oubinka_photography oubrechtova.foto@gmail.com

Vánoční focení
Termíny od 24. 10 .2025

45 min focení
vymazlená vánoční scéna v ateliéru

8 ks fotografií + vánoční přání v digitální podobě

2000 Kč

Fotografka z Dolních Tošanovic.
Fotím rodiny, děti, portréty a svatby – venku
v přírodě i v útulném ateliéru v Těrlicku.
S individuálním ppřííssttuuppeemm kke kkllientům.

Vánoční ffoocceenníí
Termíny od 24. 10 .2025

45 min focení
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Sbor Církve adventistů v Komorní Lhotce slaví významné jubileum

Šedesát let? Pro Tělovýchovnou jednotu Třanovice bude každý věk nejlepší!

	■ V letošním roce si sbor Círk-
ve adventistů sedmého dne 
v  Komorní Lhotce připomíná 
100 let od svého založení. 

Kulaté jubileum je nejen dů-
vodem k  oslavě bohaté histo-
rie, ale také příležitostí k zamy-
šlení nad hodnotami, které sbor 
provázejí od jeho začátků až do 
současnosti. 

Počátek sboru se datuje 
k 6. červenci 1925, kdy se první 
věřící začali pravidelně scházet 
po rodinách. Jejich víra a  od-
hodlání postupně vedly až k vy-
budování vlastní modlitebny, 
která byla slavnostně otevřena 
v roce 1948 – pouhého půl roku 
od zahájení stavby. 

Od té doby prošel sbor řa-
dou proměn, ale základní pilí-
ře zůstávají stejné: víra v Boha, 

naděje na Kristův druhý příchod 
a služba bližním.

Sté výročí vnímáme jako vý-
raz Boží milosti a věrnosti. Není 
to jen připomínka uplynulého 
času, ale svědectví o  tom, že 
Bůh byl po celou dobu s námi – 
v radostech i zkouškách, v růs-
tu i hledání. Jako společenství si 
s pokorou a vděčností připomí-
náme, že jsme ve všem byli ne-
seni Boží rukou. On byl na po-
čátku, když víra několika odváž-
ných lidí položila základy sboru, 
On provázel každou generaci, 
vedl kroky, když byla budována 
modlitebna, žehnal ve chvílích, 
kdy bylo potřeba odvahy a na-
děje. A stejně tak, když se dívá-
me do budoucnosti, nacházíme 
pokoj v  tom, že i  nadále jsme 
v  Božích dlaních – chráněni, 

vedeni a  neseni. Toto jubileum 
vnímáme jako povzbuzení i zá-
vazek – nést světlo naděje dál, 
žít víru prakticky a  být oporou 
tam, kde je to potřeba. Nejsme 
tu jen kvůli sobě. Chceme být 
součástí obce i jejího duchovní-
ho života.

Oslavy jubilea vyvrcholí slav-
nostní bohoslužbou v  sobotu 
4. října 2025 od 9 hod. v modli-
tebně na adrese Komorní Lhot-
ka 202. Srdečně vás všechny 
zveme. 

	■ Počátkem března mne pře-
kvapil jeden telefonní hovor – 
kamarád z dětství Jenda Ovča-
ří, s  nímž jsem se několik let 
neviděl, mne jeho prostřednic-
tvím zval na pátek 6. března do 
Kulturního domu v Třanovicích 
na výroční členskou schůzi 
naší staré dobré Tělovýchovné 
jednoty tamtéž. Dozvěděl jsem 
se, že letos je to šedesát let 
od jejího založení a  na výroč-
ku jsou při té příležitosti zváni 
všichni, kteří kdy byli členy třa-
novické TJ. . 

Takovou příležitost k  vzác-
ným setkáním jsem proto ne-
mohl nechat ladem. Dovolím si 
proto čtenáře seznámit s pocity, 
s nimiž jsem páteční večer s ka-
marádkami a kamarády z třano-
vické tělovýchovy prožíval.

Před zahájením schůze se sál 
kulturního domu zaplnil hovo-
rem starých známých, semtam 
prokládaným hlasitými proje-
vy radosti a  smíchem, když po 
dlouhé době staří známí dávali 
najevo potěšení nad tím, že ně-
kteří po opravdu dlouhých le-
tech navzájem poznávají druhé-
ho. Kromě toho na stole poblíž 
vchodu do sálu čekalo zajíma-
vé a milé překvapení – malá vý-
stavka fotografií a  dokumen-
tů za celou dobu trvání TJ. Bylo 

možno nahlédnout i  do první 
kroniky a bylo opravdu na co se 
dívat a co číst...

Program výroční schůze byl 
standardní – zpráva o  činnos-
ti, výsledky hospodaření a  jeho 
kontroly a plán činnosti na dal-
ší rok. V  diskuzi pak starosta 
obce Mgr. Jiří Tomiczek pozna-
menal, že jej v původní kronice 
zaujal titulek a  text článku teh-
dejších novin, které se o Třano-
vicích zmiňovaly jako o  měs-
tu. Opravdu raritní arch byl též 
členský průkaz i  s  vylepený-
mi známkami, který přítomným 
nabídl k  prohlédnutí pan Ště-
pán Harok.

Po skončení oficiální čás-
ti schůze se na plátně nad pó-
diem rozběhla smyčka archiv-
ních snímků, představující celé 
období existence tělovýchov-
né jednoty. Na snímcích defi-
lovaly téměř všechny generace 
hráčů volejbalu, a to při nejrůz-
nějších aktivitách – jak při spor-
tovních utkáních, tak i při spo-
lečných výletech. Dojaly mne 
snímky z přestavby budovy bý-
valé prodejny smíšených po-
travin na klubovnu TJ. Fotogra-
fie velmi dobře připomenuly „na 
cihlu“ vybranou budovu pro-
dejny, rekonstrukci střechy, mí-
chání malty, práci s krumpáčem 

i zednickou lžící a tyhle pracov-
ní vzpomínky se prolínaly s tvá-
řemi jednotlivých kamarádů, 
kamarádek i s nostalgií, vyvola-
nou vzpomínkami na ty, kteří již 
nejsou mezi živými...

Nemohu vynechat vzpomín-
ku na to, jak jsem se stal čle-
nem TJ Třanovice. Bylo to po-
čátkem sedmdesátých let, kdy 
mě oslovil tehdejší předseda TJ 
Miloš Lejka, zda bych si trou-
fl na kurz rozhodčích volejbalu. 
Ačkoliv jsem v  té době denně 
dojížděl do učení až do Ostravy, 
tedy času nebývalo nazbyt, byl 
jsem tím velmi potěšen a  rád 
jsem souhlasil. Miloš byl znám 
jako výborný organizátor a spo-
lečenský člověk a jeho empatic-
ký přístup k lidem vytvářel pozi-
tivní atmosféru a upevňoval Mi-
lošovu přirozenou, přátelskou 
autoritu. Taky jsem se dobře cítil 
v partě mých vrstevníků, z nichž 
nemohu opomenout srdcaře 
a tahouny tehdejšího dění bra-
try Ovčaříovy – energického 
Leoše a věčně vysmátého Jen-
du. Kurz rozhodčích jsem tehdy 
úspěšně absolvoval a  posléze 
odpískal řadu zápasů, na které 
jsem byl delegován.

Nikoliv z  neúcty se v  tomto 
textu vyhýbám vyjmenovávání 
dalších konkrétních osob – ať 

už se pátečního večera účast-
nily, nebo byly přítomny jen ve 
vzpomínkách. V obecné rovině 
proto děkuji zakladatelské ge-
neraci naší TJ z poloviny šede-
sátých let, která tehdy třanovic-
kému sportovnímu dění vdech-
la nový život. A nedá mi, abych 
nevěnoval alespoň malé podě-
kování manželce Miloše Lejky 
paní Marii – Marušce. Když to 
vezmu trochu rošťácky, patří jí 
poděkování přinejmenším za to, 
že díky ní se Miloš do Třanovic 
přiženil a naše obec tak získala 
skvělého organizátora sportov-
ního života...

Z  pravidel volejbalu si toho 
dnes už moc nepamatuji, vím 
však, že by se sítě mezi druž-
stvy během hry neměl (až na 
nějaké výjimky) dotknout míč 
ani hráči. A tak přeji členům cti-
hodného výboru (proti mně ale 
mladším drakům) ve vedení Tě-
lovýchovné jednoty Třanovice, 
aby jejich počiny byly tak dobré 
jako podání esem nebo smeče 
bez sebemenšího zachvění sítě 
a  všem ostatním sportovcům 
spoustu dalších úspěšných let, 
naplněných radostí z  pohybu 
i ze sportovních výsledků.

Živijó, mnoga ljeta! Sto lat, 
sto lat!

Eduard Pawlica
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	■ Jak jsme informovali již v mi-
nulém čísle Stonávky, z důvodu 
odchodu do starobního důcho-
du byla dnem 25.7.2025 po 72 
létech provozu uzavřena jediná 
lékárna v  regionu v  Hnojníku, 
jež byla dosud provozovaná 
jako soukromá lékárna Mgr. Ja-
nou Zielinkovou. 

Nabídka na odkoupení zaří-
zení lékárny žel nenašla ode-
zvu, což je nepochybně odra-
zem současné konkurence na 
trhu s  léčivy. Své dominant-
ní postavení na trhu mají velké 
lékárenské řetězce zastřešené 
většími zdravotnickými subjek-

ty. Historie hnojnických lékáren 
je ale malinko starší a je potře-
ba ji hodnotit v  kontextu his-
torie zdravotnictví v  Hnojníku 
a regionu. Poté, co 1. října 1946 
funkci obvodního lékaře převzal 
v Hnojníku MUDr. Karel Husek, 
zřídil 1. března 1947 v domě č. p. 
127 i  domácí lékárnu. Tato do-
mácí lékárna byla 30. listopa-
du 1950 však zrušena a v rámci 
socializace zdravotnictví byl zří-
zen pouze povinný sklad a  vý-
dejna léků pro členy nemocen-
ského pojištění. Teprve v  čer-
venci roku 1953 zahájila provoz 
samostatná lékárna, začleněná 
do sítě zařízení Okresního ústa-
vu národního zdraví. 

Vedoucím lékárny se stal 
PhMr. Josef Šálek, a  lékárnu 
v  domě č.p. 127 provozoval až 
do odchodu do důchodu. Mnozí 
pamětníci si ho spojují i s funk-
ci lékařské pomoci při fotbalo-
vých utkáních a  kufrem léčiv 

na jedné divácké lavičce. Funk-
ci vedoucí lékárny převzala po 
PhMr. Šálkovi následně Mgr. 
Jana Zielinková, která pak po 
roce 1990 lékárnu zprivatizova-
la. V  této souvislosti je zajíma-
vé poohlédnout se za celkovou 
historii zdravotnictví v Hnojníku. 
Již v roce 1890 a opětovně pak 
v roce 1892 byla obec Zemským 
výborem v Opavě vyzvána, aby 
přijala subvencovaného léka-
ře, tehdy usazeného v  Komor-
ní Lhotce. Ten se měl za určitou 
roční odměnu stát ohlížitelem 
mrtvých, ale také ohledačem 
dobytka, masa a  poskytovat 

bezplatnou lékařskou pomoc 
chudobným. To však obecní 
zastupitelstvo 2x zamítlo (5. 6. 
1890 a  30. 9. 1892). Do polovi-
ny dvacátých let 20. století tedy 
státní lékařská péče o  zdraví 
obyvatel v Hnojníku a jeho okolí 
nebyla zajišťována. Nejbližší lé-
kařská ordinace byla v Českém 
Těšíně, nejbližší nemocniční 
péče byla v nemocnici na „Vyšší 
bráně“ v polském Cieszyně. Te-
prve 8. dubna 1924 začal v Ko-
morní Lhotce ordinovat MUDr. 
Jan Hornich, neboť v  Hnojníku 
nebylo pro něj vhodného bytu. 
Do Hnojníku se přemístil až 1. 
července 1924 a  to do uprave-
ných místností v hostinci p. Ci-
ompy (dnes U  Zajíce). MUDr. 
Hornich byl jmenován státním 
obvodním lékařem pro hnoj-
nický obvod, ke kterému patři-
ly obce Komorní Lhotka, Střítež, 
Smilovice, Řeka, Horní a  Dolní 
Tošanovice, Dolní Domaslovice, 

Soběšovice a Dobratice. V dub-
nu 1932 ukončil MUDr. Jan Hor-
nich výstavbu vlastního domu 
v Hnojníku č. p. 127, kam násled-
ně 25. července 1932 přestěho-
val svou ordinaci (v současnosti 
nadále sídlo obvodního lékaře). 

Byl to dům na tehdejší dobu 
velmi přepychový, s  ústřed-
ním topením, velkou zahradou, 
a dokonce i  tenisovým kurtem, 
který se zachoval do poloviny 
padesátých let. Jen pro zajíma-
vost – MUDr. Hornich vlastnil 
první osobní automobil v  obci. 
Byl čtyřsedadlový a  zakoupen 
byl 14. 4. 1927. V  dubnu 1935 
byl MUDr. Hornich dle nařízení 
okresního úřadu v Českém Tě-
šíně pověřen současně prohlíd-
kami dobytka a  masa při po-
rážkách domácích zvířat. Do té 
doby tuto činnost vykonával laik 
Karel Krus, místní kovář na č. p. 
104. Usnesením obecního za-
stupitelstva 23. července 1933 
byla na vlastní žádost přijata za 
porodní asistentku Otilie Kič-
merová z Dolních Domaslovic. 

Dne 1. 7. 1934 začala v Hnoj-
níku ordinovat i  zubní lékařka 
MUDr. Helena Fenyvesová, ná-
sledně provdaná Šálková. Zub-
ní ordinaci provozovala v rodin-
ném domku rodičů manžela č.p. 
130, zubního technika Miroslava 
Šálka. 30. 6. 1936 však manželé 
Šálkovi praxi ukončili a  odstě-
hovali se na Moravu. Důvodem 
byl údajná malá klientela. V září 
1945 se funkce obvodního lé-
kaře v Hnojníku ujal MUDr. Jiří 
Hřib z Dobré. Ordinoval 2x týd-
ně. Ohledačem mrtvol byl 6. lis-
topadu 1945 ustanoven sto-
lař Josef Ciompa. 1. října 1946 
funkci obvodního lékaře převzal 
MUDr. Karel Husek, původem 
ze Bzence. Ordinaci i  byt měl 
v domě č. p. 127. 1. března 1947, 
jež otevřel ve svém domě i do-
mácí lékárnu. Hlavním zdravot-
ním rizikem a  problémem v  té 
době byl dětský záškrt. V  roce 
1948 začalo proti záškrtu povin-
né očkování dětí do 10 let. Sou-
časně v říjnu roku 1948 ve spo-
lupráci a za podpory dánského 
Červeného kříže bylo prove-
deno v  ČSR povinné očkování 
osob do 20 let proti TBC (plícní 
tuberkulóze). 

Soukromou zubní ambulan-
ci 15. ledna 1948 zřídila lékař-
ka MUDr. Fenysová – Šálková 
v  nově zakoupeném domě č. 
p. 11. Zubní ordinaci provozova-
la se svým mužem Miroslavem 
Šálkem, zubním technikem. 
Po jejich odchodu do důcho-
du a stěhování do Českého Tě-
šína v roce 1975, nastoupila do 
zubní ambulance MUDr. Vlas-
ta Pavlíková. V  roce 1993 byla 
tato zubní ambulance zprivati-
zována. Provoz soukromé zub-
ní ambulance MUDr. Pavlíkové 

byl však ještě před rokem 2010 
ukončen, a  to z  důvodu vyso-
ké nákladovosti rekonstruk-
ce zařízení v souladu s novými 
závaznými technickými a  hy-
gienickými normami. Do polo-
viny roku 2024 byla provozová-
na soukromá zubní ambulance 
MUDr. Mírové, a  to v přístavbě 
české ZŠ. Po výpovědi z nájmu 
byla tato zubní ambulance pře-
stěhovaná do Komorní Lhot-
ky.  Pro úplnost dodejme, že 1. 
října 1959 bylo ve farní budově 
(2. místnosti v přízemí) otevřeno 
Obvodní dětské zdravotní stře-
disko. Lékařkou byla ustanove-
na MUDr. Jiřina Kuncová. Sou-
částí její činnosti byla i školní lé-
kařská služba. 1. října 1956 byla 
působnost obvodního lékaře 
v  Hnojníku rozšířena i  o  obec 
Střítež a  Vělopolí. Do působ-
nosti hnojnického lékaře nále-
žely také obce Komorní Lhot-
ka, část obce Dobratice (Pod-
lesí), Horní i  Dolní Tošanovice 
a Třanovice. Za onemocnělého 
MUDr. Huska nastoupil dne 7. 
ledna 1952 na místo obvodního 
lékaře v  Hnojníku MUDr. Josef 
Rozmanit. Obvodním lékařem 
v Hnojníku a okolní obce byl až 
do druhé poloviny 80 – ých let, 
kdy odešel do důchodu. Funkci 
obvodního lékaře převzala ná-
sledně na dalších téměř 30 let 
MUDr. Eva Grzegorzová. 

V současnosti ordinaci prak-
tického lékaře pro dospělé pro-
vozuje v Hnojníku MUDr. Lenka 
Bílková, pro děti a dorost MUDr. 
Lenka Rozmanitová. V  Hnoj-
níku má své pracoviště i gyne-
kologická ordinace a  ordina-
ce logopedická. V regionu však 
v současnosti působí již více lé-
kařských ambulancí. Ve Stříteží 
MUDr. Renata Nováková, v Třa-
novicích MUDr. Jana Olšarová. 
V Řece pak MUDr. Barbara Ma-
lyszová. Ale také zubních ordi-
nací, zejména pacienty přízni-
vě hodnocena zubní ordinace 
MUDr. Tomana v Třanovicích. 

Miroslav Gryc

Zrušení lékárny v Hnojníku
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V  předchozích číslech Sto-
návky jsme Vás seznámili s paní 
Evou, která pečuje o  mamin-
ku po cévní mozkové příhodě. 
V  tomto a  následujících dvou 
vydáních můžete sledovat jejich 
společný příběh. Cílem vyprávě-
ní je poukázat na denní realitu 
neformálních pečujících, na si-
tuace, se kterými jsou konfronto-
váni a na instituce a služby, které 
jim na jejich cestě mohou pomo-
ci. Příběh je inspirován skuteč-
nými událostmi.               

Už je to pár měsíců, co ma-
minka Evy zemřela. S  odstu-
pem času Eva pociťuje veli-
kou vděčnost za to, že oslovi-
la mobilní hospic, díky kterému 
zvládla nejen doprovodit ma-
minku doma, ale zároveň se 
s ní po svém a v klidu rozloučit 
a  vypravit ji na poslední cestu. 
Živě si pamatuje rozhovor, kdy 
ji zdravotní sestra sdělila, že ne-
musí spěchat s  přivoláním po-
hřební služby, může u  mámy 
ještě posedět, a  kdyby chtěla 
tak jí třeba učesat, omýt tělo, 
převléci, poskytnout posled-
ní laskavou péči. Část z  toho 
opravdu udělala a  s  mamin-
kou jen tak byla. Otevřela okno, 
zapálila svíčku, svolala ostatní 

členy rodiny, aby se mohli při-
jít rozloučit. 

Bylo to to nejsmutnější, co 
doposud zažila, zároveň v  tom 
byla velká pokora a zvláštní po-
cit klidu, odevzdání a ohromné 
lásky.

Spolupráce s  mobilním hos-
picem tímto neskončila. Eva 
měla možnost využít služeb 
poradkyně pro pozůstalé, kte-
rá ji pomohla ve věcech spo-
jených se zařízením pohřbu, 
posledního rozloučení a  for-
malitami, jež bylo třeba vyřídit. 
Byla jí také nabídnuta psycho-
logická i duchovní podpora, ale 
tuto Eva odmítla. Jakkoli byla 
smutná, chtěla tímto obdobím 
projít sama, jen ve společnosti 
nejbližších.

O  smrti se Eva s  mámou už 
před lety bavila, a tak tušila, co 
by si máma přála. Díky tomu, 
a  i díky zapojení ostatních čle-
nů rodiny se podařilo uspořá-
dat krásný, nevšední obřad po-
sledního rozloučení s  tím, co 
bylo mamince Evy blízké. Živá 
jazzová hudba, záplava kvě-
tin, fotky jí a  jejich blízkých za-
chycující společné chvíle, slova 
těch, které měla ráda. Po obřa-
du se všichni vydali k řece, kam 

maminka ráda chodila pře-
mýšlet a  pustili po vodě papí-
rové loďky se vzkazy, přáními 
a  vzpomínkami. Svítilo slunce 
a  Eva si byla jistá, že by se to 
mámě takhle líbilo.

Věděli jste, že:
- Při úmrtí v domácnosti vzni-

ká povinnost kontaktovat prak-
tického lékaře, případně lékaře 
služby první pomoci, či lékaře 
mobilního hospice, který prove-
de prohlídku těla a  vystaví tzv. 
„ohledací list“.

- Pokud to okolnosti a  lé-
kař dovolí, je možné ponechat 
tělo zemřelého po přiměřenou 
dobu doma a  využít tento čas 
k rozloučení.

- Po ohledání lékařem je třeba 
kontaktovat provozovatele po-
hřební služby a dojednat převoz 
těla. Převoz nemusí proběhnout 
co nejrychleji (viz. odrážka výše) 

- Pozůstalí mohou využít slu-
žeb poradce pro pozůstalé, kte-
rý jim předá potřebné informa-
ce a  dokáže je provést tímto 

organizačně i emočně náročným 
obdobím. Bezplatně lze využít 
poradenství v některém z mobil-
ních hospiců, a  to i  za předpo-
kladu, že se nejedná o hospico-
vé klienty. Mimo to existují i ko-
merční poradci, jejichž služby 
jsou zpoplatněny. Zda se nachá-
zí poradce ve Vašem okolí mů-
žete zjistit zde: https://poradci-
-pro-pozustale.cz/kontakt/ 

- Psychologická pomoc: 
o  psychologickou pomoc v  ob-
dobí truchlení můžete taktéž po-
žádat v  některém z  mobilních 
hospiců. 

- Setkání pro pozůstalé: řada 
mobilních hospiců pořádá akce 
„setkání pro pozůstalé“ v  rám-
ci kterých můžete sdílet prostor, 
čas a  svůj příběh s  lidmi, kteří 
také prošli ztrátou.

- Více informací k tématu kon-
ce života a všeho kolem najdete 
např. na webové stránce www.
umirani.cz

Napsala a  na Vaše případné 
dotazy ráda odpoví Bc. Anna 
Jedzoková, sociální pracovnice 
SPOKO Pobeskydí, tel. 704 675 
757

Příběh neformální péče, část 6. (poslední díl)

Pozvánka na konferenci Kdo pomáhá rodinám v nejtěžších chvílích? Jak může vypadat péče o osoby s život ohro-
žujícím onemocněním? Jak lze téma nemoci a smrti komunikovat s dětmi? 

Přijďte na konferenci „O životě na konci“, která se koná v úterý 21. října 2025 od 8:30 
do 15:30 v sále obecního úřadu v Třanovicích. Čeká vás pestrý program, vystoupení odborníků, místních sociálně-zdravotních služeb, sdílení 

osobní zkušenosti a panelová diskuze. Přihlašovací formulář na webu www.pobeskydi.cz
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	■ W dniach 22–24 sierpnia 
2025 roku Trzanowice tętniły 
życiem – mieszkańcy oraz go-
ście mieli okazję uczestniczyć 
w tradycyjnym odpuście para-
fialnym, który jak co roku łą-
czył elementy duchowe z  bo-
gatym programem kultural-
nym i rozrywkowym.

Uroczystości rozpoczęły się 
w  piątkowy wieczór, 22 sierp-
nia, kiedy to na placu pod mo-
stem autostradowym roz-
brzmiała muzyka serwowana 
przez DJ-a Bartnickiego. Tłum-
nie zgromadzeni goście mogli 
skorzystać ze stoisk przygoto-
wanych przez członków Miej-
scowego Koła PZKO oraz Do-
browolnych Strażaków, gdzie 
serwowano jedzenie i  napoje 
– w piątek i sobotę szczególną 
popularnością cieszyły się lan-
gosze i hot-dogi.

W  sobotni poranek nie za-
brakło również pracy – zarzą-
dowicze PZKO spotkali się 
w  piekarni, gdzie tradycyj-
nie wypiekano domowe ko-
łacze. Po ich upieczeniu wy-
pieki były pakowane w  Domu 
PZKO, a  następnie oferowa-
ne w  stoisku w  sobotnie po-
południe oraz przez całą nie-
dzielę – obok innych smako-
łyków i  napojów. W  niedzielę 
można było skosztować tak-
że klasycznych mielonek, któ-
re również cieszyły się dużym 
zainteresowaniem.

Sobotni wieczór upły-
nął w  rytmie muzyki tanecz-
nej, tym razem w  wykonaniu 
DJ-a  Petra Olšáka. Wspólna 
zabawa trwała do późnych go-
dzin nocnych, a  pogoda – na 
szczęście – dopisała przez cały 
weekend.

Punktem kulminacyjnym od-
pustowych obchodów były nie-
dzielne msze święte w kościele 
pw. św. Bartłomieja. O godzinie 
8:00 odprawiono mszę w  ję-
zyku polskim, a  o  10:00 wier-
ni uczestniczyli w  uroczysto-
ści w  języku czeskim, zakoń-
czonej błogosławieństwem 
i wystawieniem Najświętszego 
Sakramentu.

Nieodłącznym elementem 
odpustu były także karuzele, 
które przez wszystkie trzy dni 
przyciągały całe rodziny – od 
najmłodszych po najstarszych.

Klara Glogar

	■ W piątek 5.9.2025 wybrali-
śmy się na wycieczkę eduka-
cyjną do mini ZOO w Wędryni. 

Zaraz na wstępie otrzyma-
liśmy paczuszki z  marchew-
ką i  instrukcje, które zwierzę-
ta możemy karmić. Najbardziej 
smakowało lamom, króliczkom 
i  świnkom morskim. Najwięcej 
emocji wzbudziła jednak moż-
liwość głaskania niektórych 
zwierząt. Zwłaszcza króliczki 
były milutkie. Podczas zwiedza-
nia dowiedzieliśmy się, czym 
różnią się poszczególne zwie-
rzęta i  jak wygląda codzienna 
opieka o  nie. Wycieczka była 
bardzo udana i dostarczyła...

Pierwszoklasiści z Gnojnika

	■ W piątek 5.9.2025 wybrali-
śmy się na wycieczkę eduka-
cyjną do mini ZOO w Wędryni. 

W tym roku szkolnym naukę 
w  klasie pierwszej rozpoczęło 
11 uczniów. Uczniowie pierw-
szej klasy wkroczyli w nowy rok 
szkolny z  tornistrami pełnymi 
pomocy szkolnych i  wypraw-
kami, jakie otrzymali za sprawą 
Bonu Kolbego (popularnego 
„bonu pierwszaka”), dofinan-
sowego ze środków Instytutu 
Rozwoju Języka Polskiego za 
pośrednictwem Fundacji „Po-
moc Polakom na Wschodzie” 
im. J. Olszewskieego.

„Nasze  wyprawki to doda-
tek, żeby dzieciom było miło, 

a rodzice żeby wiedzieli, że Pol-
ska jest im wdzięczna za to, że 
dbają o  tradycję, a  język pol-
ski i  polska kultura są dla nich 
ważne“ - powiedział J.  Szym-
czak-Gałkowski, wiceprezes 
Fundacji.

Otrzymanie takiej wypraw-
ki to duży plus dla rodziców 
i wielka pomoc dla domowego 
budżetu.

Zdenka Walach

	■ W dniach od 14 do 18 lipca 2025 roku odbyła 
się półkolonia „Lato z tradycją”, która przyciągnę-
ła 28 dzieci w wieku od 3 do 12 lat. Codziennie 
od godziny 8:00 do 15:30 uczestnicy mieli oka-
zję brać udział w bogatym i różnorodnym progra-
mie, pełnym zabawy, ruchu, kreatywności i lokal-
nego dziedzictwa.

Tegorocznym motywem przewodnim były le-
gendy regionalne z okolic Trzanowic. Po porannej 
rozgrzewce i  śniadaniu dzieci z  zaciekawieniem 
słuchały opowieści o  takich postaciach i  miej-
scach jak Złotogłowiec, tajemnicze korytarze 
z Goduli do Girowej, trzanowiccy utopcy, Czarna 
Księżniczka czy słynny zbójnik Ondraszek. Każda 
legenda pobudzała wyobraźnię i  stawała się in-
spiracją do dalszych zajęć.

Po literackim wstępie następowała część ta-
neczna, podczas której dzieci uczyły się układu 
do programu dożynkowego. Tematem tańca był 
rekrut i wojna z Prusami – całość została zapre-
zentowana 20 września 2025 roku podczas trza-
nowickich obchodów dożynkowych.

Po domowym obiedzie przyszedł czas na chwi-
lę odpoczynku, a następnie – pełne emocji współ-
zawodnictwa drużynowe. Drużyny zostały rozlo-
sowane już pierwszego dnia, co sprzyjało integra-
cji i budowaniu nowych przyjaźni. Czas wypełniły 
również kreatywne aktywności – dzieci z  zapa-
łem malowały, tworzyły własne prace plastycz-
ne, a nawet sadziły nasionka, ucząc się, jak ważna 
jest cierpliwość i dbanie o to, co żywe.

Ostatni dzień półkolonii był jak zwykle 

wyjątkowy. Tradycyjna wycieczka tym razem po-
prowadziła uczestników w malowniczy kamienio-
łom w  Ligotce Kameralnej, gdzie dzieci poszu-
kiwały ukrytego skarbu. Po południu odbyło się 
uroczyste zakończenie z udziałem rodziców, pod-
czas którego podziękowano wszystkim osobom 
zaangażowanym w przygotowanie półkolonii.

Serdeczne podziękowania należą się przede 
wszystkim organizatorom półkolonii:

Weronice Kičmer, Markécie Rylkovej, Marii 
Smilovskiej oraz Dorocie Uherek, a także wszyst-
kim pomocnikom i  kucharkom, których zaanga-
żowanie i serce sprawiły, że „Lato z tradycją” było 
dla dzieci niezapomnianym przeżyciem.

Do zobaczenia za rok!
Klara Glogar

Odpust 
w Trzanowicach 

– trzy dni 
świętowania 

i wspólnej radości

Wycieczka do mini ZOO

Bon Pierwszaka

Lato z tradycją – półkolonia pełna legend i radości
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PPoodzimní receptydzimní recepty
Podzimní koláč s povidly 
a drobenkou
Ingredience
300 g polohrubé mouky
150 g másla
100 g cukru
1 vejce
špetka soli
250 g povidel (nejlépe domácích)
Drobenka: 100 g mouky + 70 g cukru + 70 g 
másla

Postup
1.  Z mouky, másla, cukru, vejce a soli vypracujte 

těsto, dejte na 30 minut odpočinout.
2. Rozválejte a vložte do vymazané formy.
3. Potřete povidly.
4.  Posypte drobenkou (mouka + cukr + máslo 

rozdrolené prsty).
5.  Pečte při 180 °C asi 30 minut, až drobenka 

zezlátne.

Pečená jablka s ořechy 
a medem
Ingredience (4 porce)
4 větší jablka (ideálně tvrdší odrůda, co se 
nerozpadá)
4 lžíce medu (nebo javorového sirupu)
4 lžíce nasekaných vlašských ořechů
špetka mleté skořice
rozinky nebo brusinky (volitelné)
trochu másla na zjemnění

Postup
1. Troubu předehřejte na 180 °C.
2.  Jablkům vykrojte jádřince tak, aby vznikla 

dutinka.
3.  Do každého jablka dejte lžičku medu, ořechy 

a trochu skořice.
4.  Můžete přidat rozinky/brusinky a malý kousek 

másla.
5.  Jablka dejte do pekáčku, podlijte trochou vody 

a peč asi 25–30 minut, dokud nezměknou.
6.  Podávejte ještě teplá – samotná, s povidly 

nebo se zakysanou smetanou.

Dýňová polévka se 
zázvorem
Ingredience
1 menší dýně Hokkaido (asi 1 kg)
1 cibule
2 stroužky česneku
kousek čerstvého zázvoru (2–3 cm)
1 l zeleninového vývaru
100 ml smetany na zjemnění
olej, sůl, pepř
dýňová semínka na posypání

Postup
1.  Dýni omyjte (Hokkaido nemusíte loupat), vy-

dlabejte semínka, nakrájejte na kostky.
2. Na oleji zpěňte cibuli, přidejte česnek a zázvor.
3. Přideje dýni, krátce orestujte, zalijte vývarem.
4. Vařte asi 20 minut doměkka.
5.  Rozmixujte dohladka, přidejte smetanu, do-

chuťte solí a pepřem.
6.  Podávejte s opečenými dýňovými semínky 

a krutony.

6.  Podávejte ještě teplá – samotná, s povidly 
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Vyluštění tajenky pošlete na redakce.stonavka@seznam.cz do 10. listopadu 2025
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REDAKCE STONÁVKA
texty: 

redakce.stonavka@seznam.cz 
     

inzerce: 
admin@stonavka.cz

Těšínské Slezsko má čtyři nominace v soutěži Ceny cestovního ruchu
■ Soutěž v  rámci pěti kategorií oceňuje 
výjimečné projekty a  osobnosti v  oblasti 
turismu. Letošní ročník je výjimečný tím, že 
zahrnuje dvouleté období 2024–2025.

O přízeň hlasujících se uchází Singletrail 
v Mostech u Jablunkova, a to v kategorii Zá-
žitková turistika. Bikery láká na dva okru-
hy: 1,3 km dlouhý červený „Kančí“ a 1,8 km 
dlouhý modrý „Liščí“. Oba traily vedou le-
sem po zpevněném povrchu a zahrnují klo-
penky, zatáčky a skoky. Nedaleko je přírodní 
okruh dlouhý 5,6 km s klopenými zatáčkami 
a pumptrackovými částmi. Trasy jsou vhod-
né pro začátečníky i  pokročilé a přístupné 
zdarma od jara do podzimu.

Nominována je také Kotulova dřevěnka 
v Havířově, chalupa z konce 18. století, jež 
nabízí pohled do životů našich předků s do-
bovým vybavením a tradičními nástroji. Mís-
to dýchá historií a je skvělou zastávkou pro 
milovníky folkloru. Expozice bydlení ukazuje 
život na přelomu 19. a 20. století ve střední 
části Těšínského Slezska.

V kategorii Nejlepší lokální akce figuruje 
také Gorolski Święto, tradiční folklorní svá-
tek v Jablunkově, který se koná každý prv-
ní srpnový víkend. Oslavuje kulturu a zvyky 
Gorolů, obyvatel východní části republiky. 
Návštěvníci si mohou užít lidovou muziku, 
tance, řemesla a  speciality regionální ku-
chyně v malebném prostředí Trojmezí, kde 
se prolínají české, polské a slovenské tradi-
ce. Festival má dlouholetou tradici, letos na-
psal už svůj 78. díl.

V nominacích z Těšínského Slezska figu-
ruje projekt Po stopách dřeva, železa a lidí. 
Ten nabízí atraktivní příležitost poznat bo-
hatou historii Těšínského Slezska. Trasa 
propojuje 16 klíčových míst na české i pol-
ské straně, která představují industriální tra-
dice a řemesla regionu.

Jedním z míst jsou i Dřevěnky na Borku 
v Třinci. Jedná se o autenticky zrekonstruo-
vané roubené chalupy z roku 1878. Jsou po-
sledním dochovaným pozůstatkem jedné 
z nejstarších dělnických kolonií Třineckých 
železáren a nabízejí unikátní vhled do histo-
rického bydlení a sociálních poměrů.

O osobnosti a nejlepším počinu rozhodu-
jí odborníci z cestovního ruchu. Vítěze zby-
lých tří kategorií určí široká veřejnost. Ta 
může až do půlky října hlasovat na www.ce-
nycr.cz.

Výsledky soutěže budou vyhlášeny na 
slavnostním galavečeru, který se uskuteční 
23. října v Ostravě.

TH
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Poslechová místnost a prodejna

www.hifistyl.cz

(Třanovice 188, naproti Bowlingu)

NOVÁ PŮJČOVNA PŘÍVĚSŮ
VE VAŠEM OKOLÍ

Půjčujeme již od 300 Kč/24 hodin
Najdete nás v Horních Tošanovicích 222

www.privesybobek.cz
+420 723 476 333

VÝROBA – PRODEJ – SERVIS – NÁHRADNÍ DÍLY

Terapie se provádí doteky rukou v oblečení

Vhodné pro děti 2-10let - zdarma, 11-18let za polovinu

 OZDRAVNÉ PROCESY PRO TĚLO - únava

 navozuje klid-spánek-energii-vztahy-životní změny

 FACELIFT® - pokožka-dýchací cesty-teplota-vlasy
 otoky-harmonizace těla-pro těhotné a po porodu

 lymfatické uzliny a žlázy-působí na páteř-trávení
 imunita-kouby-metabolismus-vnitřní orgány-dýchání

Eliška Herdzinová
Dolní Tošanovice, 733589405

TERAPIE, KTERÁ ZMĚNÍ VÁŠ ŽIVOT

 BARS® - odstraňuje stres-myšlenky-staré vzorce

■ Dne 23. až 24. srpna 2025 pro-
běhlo v Českých Budějovicích Mis-
trovství České republiky v brokové 
střelbě v disciplíně Univerzální trap. 

V  soutěži pořádané Českou fe-
derací sportovní střelby (ČFSS) se 
Lubomíru Zabystrzanovi podaři-
lo obhájit loňské stříbro.  Na krás-
ném druhém místě se umístil s vý-
sledkem zásahů 176 terčů z  200 
možných. I přes konkurenci zkuše-
ných střelců se dokázal opět pro-
bojovat na stupně vítězů v katego-
rii Veterán. 

Tvrdá píle, vytrvalost a odhodlání 
smilovického rodáka Lubomíra Za-
bystrzana jsou inspirací nejen pro 
ty, kteří se tomuto krásnému a ná-
ročnému sportu věnují.

Srdečná gratulace k obhajobě ti-
tulu s  přáním dalších střeleckých 
úspěchů!

A. Ožanová

Smilovický rodák obhájil stříbro v Českých Budějovicích
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Naše fi rma provádí čištění znečištěných střech 
(mechy a jiné nečistoty), dlažeb, chodníků, 

příjezdových cest a fasád, ale hlavně nabízíme 
nátěry starších plechových střech a taky pronájem 

auto plošiny s výškovým dosahem 17 m.
 Dobrovský Karel, Dolní Tošanovice, 

tel. +420 604 201 087

Upozornění občanům
Dne 30.6.2025 uplynu-

la doba splatnosti poplat-
ků za psy i odebranou vodu. 
Obracíme se proto na obča-
ny, kteří ještě poplatky ne-
uhradili, aby tak učinili v co 
nejkratším termínu. Platby je 
možné posílat na účet obce 
č.1681972319/0800, uhradit 

poukázkou nebo přímo na 
obecním úřadě hotově po po-
kladny či zaplatit kartou. Do 
konce září je splatný popla-
tek za odpady roku 2025.

Zjistit nedoplatky může-
te jednoduše pomocí e-mai-
lu: urad@hornitosanovice.cz 
nebo telefonicky: 558 696 459, 
732 926 193.

Upozornění: Opište stav 
vodoměrů v Třanovicích
Obec Třanovice vyzývá od-

běratele vody, aby mezi 1.–7. 
listopadem 2025 nahlásili stav 
svých domovních vodoměrů. 
Lze tak učinit e-mailem, tele-
fonicky či osobně.

Žádáme odběratele vody 
z vodovodního řadu obce Třa-
novice, aby ve dnech 1. listo-
padu – 7. listopadu 2025 pro-
vedli opisy stavu domovních 
vodoměrů. Oznámení, které 
bude obsahovat jméno, adre-
su odběratele včetně čísla po-
pisného a  opsaný stav vodo-
měru v metrech kubických, je 
možno provést:
- emailovou zprávou zasla-
nou na elektronickou adresu 

ops@tranovice.org, sekretari-
at.ops@tranovice.org
- telefonickým nahlášením 
nebo pomocí SMS na mobilní 
číslo 775 323 751, 778 701 461,
- telefonickým nahlášením 
na pevnou linku 558 694 262 
v době od 7.00 – 13.00 hodin,
- osobně v kanceláři Třanovice 
služby, o.p.s. v době od 7.00 – 
13.00 hodin.

V  případě, že ze strany od-
běratele vody nedojde k  na-
hlášení stavu vodoměru ve 
výše uvedeném termínu, bude 
fakturována částka za odběr 
stejného množství vody jako 
v  průběhu 1. pololetí letošní-
ho roku.

Horní Tošanovice

Třanovice

Informace z vaší obce
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Prodejeje te vaši
nemovitost rych
za hotové a bez

Záloha do 48h!

Na realitním trhu se
pohybujeme přes 20 let

Poradíme si s každou situací

Exekuce Dědictví Rozvod

hle,
provizíí

www.habito.czDlouhotrvajaja ícící í
prodejeje

+420 776 237 237

HHAABITOOB OO

info@habito.cz

R d
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PÁSOVÝ BAGR - FRÉZA NA PAŘEZY

BARNA – KOMORNÍ LHOTKA

TELEFON: 603 252 580
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MK	PZKO	Ligotka	Kameralna	
serdecznie	zaprasza	

na	przedstawienie	teatru	amatorskiego	
	

pod	tytułem	„28	65”	
	

które	odbędzie	się	17.	i	18.	10.	o	godzinie	17:30	
w	sali	Domu	Kultury	w	Ligotce	Kameralnej.	

	
*	*	*	

	
MS	PZKO	Komorní	Lhotka	

srdečně	zve	
na	představení	ochotnického	divadla	

	
s	názvem	„28	65”	

	
které	se	uskuteční	17.	a	18.	10.	v	17:30	hodin	

v	sále	Kulturního	domu	v	Komorní	Lhotce.	
	


